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Úvod 

Terorismus jako prostředek prosazování a dosahování politických změn na 

vnitrostátní a mezinárodní úrovni se stal fenoménem mezinárodních vztahů a mezinárodní 

bezpečnosti 20. a 21. století. Je nutné si však uvědomit, ţe i terorismus prošel dlouholetým 

vývojem a dosáhl aţ po řadě let podoby 11. září 2001. Terorismus můţe nabývat jak 

národní, tak mezinárodní i globální podoby. V současném globalizovaném světě mluvíme 

častěji o terorismu jako o hrozbě globální, kdy jednotliví aktéři mezinárodních vztahů 

předkládají své koncepce boje proti terorismu. Spolková republika Německo je jedním 

z aktérů, který má své vlastní zkušenosti s terorismem, a to na úrovni národní. Spolková 

republika Německo v průběhu dvaceti osmi let bojovala proti třem generacím teroristické 

organizace RAF a přijala řadu legislativních a exekutivních opatření, která měla za úkol 

zastavit působení teroristické organizace. Tehdejší vláda Spolkové republiky vypracovala 

strategickou koncepci boje proti terorismu, kterým mínila zajistit bezpečí nejen pro 

Spolkovou republiku jako aktéra mezinárodních vztahů, ale i pro společnost jako nedílný 

prvek státu. Zda strategická koncepce boje proti terorismu byla ideální a efektivní 

strategickou koncepcí jak z krátkodobého, střednědobého, tak z dlouhodobého hlediska 

a zda tato koncepce opravdu splnila svůj cíl zajistit bezpečí a mír společnosti Spolkové 

republiky Německa v 70. letech 20. století bude nedílnou součástí analýzy vlivu teroristické 

organizace RAF na vnitrostátní politiku a společnost Spolkové republiky Německa. 

 V 70. letech 20. století musela Spolková republika Německo čelit teroristickým 

útokům levicově orientované teroristické skupiny RAF, která skoro po tři desetiletí 

ohroţovala německou společnost a fungování státu samotného. Skupina okolo Ulriky 

Meinhofové a Andrease Baadera se neustále rozšiřovala a vyvíjela se s kaţdým novým 

členem. Mluvíme tedy ve spojení s RAF o první, druhé a třetí generaci, které působily 

v Spolkové republice Německo dvacet osm let, od roku 1970 aţ do roku 1998, kdy oficiálně 

upustila od své činnosti. Tato teroristická skupina, která se sama označovala, jako 

komunistická městská partyzánská skupina si kladla za cíl změnit vnitrostátní politiku 

Spolkové republiky Německa a k dosaţení svých cílů jí byly nápomocné i přátelské vztahy 

s mnohými teroristickými uskupeními (v rámci Evropy např. s italskou teroristickou 

organizací Brigate Rosse), z nichţ však za nejdůleţitější lze povaţovat spolupráce s Lidovou 

frontou pro osvobození Palestiny.  Za cíl své bakalářské práce si pokládám podrobit analýze 

vliv první a druhé generace teroristické skupiny RAF na vnitrostátní politiku SRN 
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v 70. letech 20. století, kdy hlavním úkolem bude zhodnotit strategickou koncepci 

odvetných opatření vlády Spolkové republiky Německa v boji proti terorismu, a dále osvětlit 

jaké dopady mělo působení RAF na společnost obzvláště z bezpečnostního hlediska. Za 

nedílné pokládám zaobírat se otázkou, zda strategické koncepce odvetných opatření vlády 

SRN a tudíţ i přijetí několika zákonů upravující právní rámec Spolkové republiky bylo 

efektivní a zda vláda SRN dospěla k jakémusi ideálnímu boji proti terorismu v případě RAF. 

Za přínosné bych dále povaţovala porovnat boj proti terorismu v 70. letech s bojem proti 

terorismu v 21. století a porovnat strategické koncepce odvetných opatření v obou 

případech. Tento další výzkum týkající se vývoje terorismu, jeho etap a změn v boji proti 

terorismu by pak mohlo představovat téma mé diplomové práce. 

K dané problematice existuje řada publikací, které mi byly při psaní bakalářské práce 

přínosné. Dá se však říci, ţe v českém prostředí existuje nedostačující mnoţství zdrojů 

věnující se této tématice, a tak je nutné čerpat z německých publikací. Za nejdůleţitější 

publikaci však povaţuji knihu „Terrorismus und Staat“ od Maria Petriho vydané roku 2007. 

Tato kniha se detailně věnuje státním opatřením Spolkové republiky Německa a boji proti 

ultralevicovému terorismu RAF, a proto mi byla obzvláště přínosná při psaní poslední 

kapitoly bakalářské práce věnující se, mimo jiné, reakci státu na působení RAF. Řada knih 

věnující se problematice RAF se specializuje pouze na určité rysy této teroristické 

organizace, a to z pohledu řadového občana. I tyto informace mi však byly velmi uţitečné, 

neboť mi pomohly si utvořit obraz o tehdejší společnosti a jejího pohledu na RAF. Jednou 

z publikací, která mi v tomto ohledu byla nápomocná je kniha „Baader-Meihof Komplex“ 

od Stefana Austa vydaná roku 2008, která zachycuje vývoj postoje společnosti vůči RAF, od 

počáteční sympatie aţ k odporu společnosti k RAF po únosu letadla Landshut transportující 

civilní obyvatelstvo roku 1977. I internetové zdroje, především německý portál 

Bundeszentrale für Politische Bildung, shromaţďující odborné publikace a články věnující 

se problematice RAF, mi byl při psaní bakalářské práce oporou. Nelze ovšem ani 

opomenout publikaci „Terorismus a války v době globalizace“ od Jana Eichlera zabývající 

se terorismem v kontextu mezinárodních vztahů, která mi byla velice přínosná obzvláště při 

psaní první části práce věnující se terorismu jako fenoménu mezinárodních vztahů 

21. století. 

Podle mého názoru představuje problematika teroristické organizace RAF stále 

aktuální téma, mluvíme-li obzvláště o obnovení procesu s členkou dnes jiţ rozpuštěné RAF 

Verenou Beckerovou, která je obviněna ze spoluúčasti na vraţdě Siegfrieda Bubacka, 
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spolkového generálního prokurátora, v roce 1977. Ohnivá diskuze, která byla rozpoutána 

ohledně osudu Vereny Beckerové na podzim roku 2010 je důkazem, ţe téma RAF je 

v německém prostředí stále nedořešenou otázkou a tudíţ aktuální.  

Terorismus není moţné obecně definovat, neboť kaţdá teroristická skupina si klade 

jiný cíl a i prostředky, kterými těchto cílů chce dosáhnout, se liší, přesto se pokusím nalézt 

hlavní společné rysy, kterými se teroristické organizace vyznačují. Obsahem první kapitoly 

bakalářské práce bude nejprve analýza terorismu jako fenoménu mezinárodních vztahů 

z teoretického pohledu, kdy cílem této kapitoly bude „zarámovat“ ultralevicový terorismus 

do problematiky mezinárodních vztahů z obecného hlediska. Tato kapitola obsahuje dvě 

podkapitoly, kdy se první podkapitola věnuje typologii politického terorismu a RAF jako 

městské guerille a cílem druhé podkapitoly je poukázat na vývoj terorismu, a tak uvést 

hlavní odlišnosti mezi terorismem 70. let 20. století a terorismem 21. století.  V druhé 

kapitole povaţuji za nutné zhodnotit politickou situaci ve světě a v Spolkové republice 

Německu v 70. letech 20. století a nalézt případné determinanty vzniku teroristické 

organizace, které bychom mohli pokládat za relevantní. Za velmi důleţité pokládám nadále 

uvést názory a cíle RAF a jmenovat prostředky, kterými svých cílů mínila dosáhnout. Této 

problematice se věnuji v třetí kapitole, kde je dále kladena pozornost klíčovým osobnostem 

RAF, Ulrice Meinhofové, Andreasu Baaderovi a Gudrun Ensslinové, kteří reprezentovali 

první generaci RAF a měli, tudíţ silný vliv na druhou generaci RAF a určovali tímto její 

další vývoj. Právě na příkladu první a druhé generace RAF se pokusím zviditelnit odlišnosti 

mezi těmito generacemi a poukázat na rozdíly v způsobu jejich komunikace a boje, a tudíţ 

nastínit vývoj skupiny v rámci RAF. V poslední kapitole bakalářské práce pak věnuji 

pozornost nejprve opatřením Spolkové republiky Německa a strategické koncepci odvetných 

opatření a jejich efektivitě. Analýza dopadů odvetných opatření na občana a reakce německé 

společnosti na teroristické útoky a pohled společnosti na teroristickou organizaci jako celek 

je taktéţ obsahem poslední kapitoly bakalářské práce. 
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1. Terorismus 

Terorismus představuje hrozbu pro bezpečnost a mír ve společnosti. „Terorismus je 

rozmanitý a svébytný styl extremismu – který vyuţívá především násilí 

a strachu.“
1
V současné době, kdy mluvíme o globalizaci v mezinárodních vztazích, 

vzájemné propojenosti a interdependenci jednotlivých mezinárodních aktérů, jako jevu 

charakteristickým pro 20. a 21. století, je nutné si uvědomit, ţe i terorismus v současné době 

dosáhl globálního měřítka. Terorismus zaznamenal řadu změn a jeho vývoj nabírá 

neskutečné dynamiky. Boj proti terorismu vedený mezinárodními aktéry musí tedy 

disponovat stejně dynamickými a flexibilními prostředky, jakými disponují teroristé. Ačkoli 

existuje v současné době široké spektrum různých mezinárodních aktérů, náleţí hlavní úloha 

boje proti terorismu nadále suverénním státům, které lze stále pokládat za hlavního 

mezinárodního aktéra určujícího další vývoj mezinárodních vztahů. Je tedy na státech, aby 

společnými silami vypracovaly koncepci takových odvetných opatření, které by byly 

dostatečně efektivní a byly by schopné účinně bojovat proti hrozbám globálního terorismu. 

Pokusy o vytvoření všeobecně platné avšak zároveň precizní a výstiţné definice terorismu 

jsou nespočetné. Nalézt jednotu v různorodosti se ukázalo za nesmírně obtíţné, moţná 

i nemoţné. „Znemoţňuje nám to obrovská kulturní rozmanitost, ve které se mezinárodní 

terorismus pohybuje.“
2
„Terorismus je především komplikovaný psychologický fenomén, 

jehoţ komplexita spočívá v mimořádné mnohovrstevnosti jevů, které s terorismem 

spojujeme. Úkol vypracovat jednotnou obecně platnou definici terorismu je bezesporu 

nadmíru důleţitý – předně pro potřeby a chod mezinárodních a vnitrostátních legislativních 

institucí i mezistátních organizací. Snahy o nalezení precizní a všezastřešující definice 

(nejen) terorismu však bývají nezbytně relativistické – ztroskotávají mimo jiné proto, ţe tak 

či onak vynášejí do popředí některé z mnoha (více či méně sporných) aspektů terorismu, ale 

i proto, ţe terorismus se neustále mění a mění se i naše nahlíţení na něj.“
3
 Walter Laqueur, 

americký historik, namítl, ţe je nutné v kaţdém případě pracovat s více ad hoc definicemi 

terorismu, neboť jak bylo výše uvedeno, neexistuje ţádná definice terorismu, která by byla 

všeobecně platná a přijímaná. 

                                                             
1
 KOTLÁN, P. Demokracie ve stínu. 1. vydání. Ostrava: Institut vzdělávání SOKRATES, 2003. str. 46 

2
 Tamtéž, str. 52 

3 SOULEIMANOV, E. Terorismus, válka proti státu. 1. vydání. Praha: EUROLEX BOHEMIA, 2006. str. 38 
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Terorismus nevzniká bez podnětu, bez určujícího impulsu, z ničeho nic. Podíváme-li se zpět 

do historie, zjistíme, ţe většina teroristických útoků má svou vlastní historii a terorismus tak 

vzniká jako následek událostí předchozích let.
4
 I kdyţ neexistuje všeobecně uspokojující 

a úplná definice terorismu, je nezbytné jmenovat alespoň některé hlavní rysy, kterými by se 

terorismus dal charakterizovat. Následující výčet by mohl představovat jakýsi nástin 

terorismu. Dá se tedy říci, ţe: teroristé všeobecně napadají zákeřně a nečekaně; násilí 

a strach jsou hlavními nástroji terorismu; cílem teroristických útoků je přilákat pozornost, 

destabilizovat stát, vytvořit atmosféru strachu a vynutit si změnu vnitřní nebo zahraniční 

politiky státu.
5
 

V následujících podkapitolách první kapitoly Terorismus bude nejprve řeč o Typologii 

politického terorismu a o charakteristice ultralevicového terorismu a guerillových hnutí, aby 

pak v druhé podkapitole „Starý“ a „nový“ terorismus bylo pojednáno o nástinu vývoje 

terorismu a hlavních rozdílech mezi nimi. 

1.1 Typologie politického terorismu 

Existuje celá řada druhů terorismu. V této práci se však věnuje pozornost pouze politickému 

terorismu, a to v podobě ultralevicového terorismu páchaným teroristickou organizací RAF. 

Následující tabulky ukazují typologii politického terorismu, státního a nestátního, kdy tyto 

dvě tabulky zohledňují pouze některé z přibliţně deseti hlavních aspektů (podle Schmidovy 

a Jongmanovy typologie) a nejsou tudíţ úplné. 

Tabulka č. 1: Politický terorismus - státní 

Politický terorismus - státní 

Represivní Subverzivní 

Establishment - 

režim 

Okupační či 

válečný 
Realizovaný státem Sponzorovaný státem 

Zdroj: Souleimanov, E. Válka proti státu. 1. vydání. Praha: EUROLEX BOHEMIA, 2006, str. 44 

 

                                                             
4
 PETRI, M. Terrorismus und Staat.  München: Martin Meidenbauer, 2007. str. 19 

5
 EICHLER, J. Mezinárodní bezpečnost na počátku 21. Století.  Ministerstvo obrany České republiky – AVIS, 

2006. str. 151 
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Tabulka č. 2: Politický terorismus - nestátní 

Politický terorismus - nestátní 

Represivní Subverzivní 

 Revoluční Subrevoluční 

Náboženský 

Ultralevicový 

Ultrapravicový 

Anarchistický 

Ultralevicový 

Etnicko-

separastický 

Ekologický 

„Single – 

issue“ 

Vigilantistický 

Náboženský 

Zdroj: Souleimanov, E. Válka proti státu. 1. vydání. Praha: EUROLEX BOHEMIA, 2006, str. 44 

 „V zásadě rozlišujeme dva typy terorismu – represivní a subverzivní (podvratný).“6 Jak 

vidíme ve výše uvedených tabulkách, můţe být jak represivní terorismus, tak i subverzivní 

terorismus vykonávaný státem i nestátním aktérem. Nejprve se podíváme na státní represivní 

terorismus. „Jeho nejvýznamnější a nejničivější formou je teror vykonávaný přímo státními 

sloţkami. Samozřejmě se nemusí vţdy jednat přímo o „teroristickou vládu“. Komunistické 

či fašistické reţimy vyuţívaly tohoto druhu teroru, avšak jejich konstitutivní báze nebyla na 

něm zaloţena.“
7
 Státní represivní terorismus můţe dosahovat podoby terorismu 

establishmentu, tedy reţimu, anebo terorismu okupačního čili válečného. „Terorismus 

establishmentu teroristické aktivity míří na udrţení systému (reţimu) proti (politickým) 

oponentům, např. domácí opozici.“
8
 Mluvíme-li o terorismu okupačním, je nutné 

podotknout, ţe jsou teroristické aktivity uplatňované ústřední vládou, agresorem, na 

vojensky okupovaném území za účelem potlačení vzpoury, likvidace ozbrojeného hnutí 

odporu atd. 
9
 „Nejedná se tedy o tzv. terorismus válečný, při němţ je psychologický teror 

nezbytnou součástí válečných aktivit, ale o promyšlenou a víceméně systematickou politiku 

zastrašování obyvatelstva okupovaného území za účelem dosaţení konkrétních politických 

                                                             
6 KOTLÁN, P. Demokracie ve stínu, str. 46 
7
 Tamtéž, str. 46 - 47 

8
 SOULEIMANOV, E. Terorismus, válka proti státu, str. 45 

9 Tamtéž  
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cílů. Tento druh státního represivního terorismu se často uskutečňuje v době formálního 

míru, resp. po válce či po aktivní fázi války.“
10

 

Subverzivní terorismus realizovaný státem představuje pak teroristické aktivity, páchané 

speciálními jednotkami jednoho státu na svrchovaném území druhého státu za účelem 

potlačení či likvidace skupin či jednotlivců.
11

 Terorismus sponzorovaný státem označuje 

teroristické aktivity třetího aktéra sponzorované státem, namířené proti občanům jiných států 

(vládě, skupinám atd.).
12

 

Podíváme-li se na terorismus represivní v kolonce nestátního terorismu, zjistíme, ţe při 

tomto druhu terorismu se jedná o teroristické aktivity uplatňované uvnitř teroristických 

skupin ze strany vedení vůči níţe postaveným členům. Rozdělení subverzního terorismu na 

revoluční a subrevoluční nám vyjadřuje míru změny systému. Zatímco revoluční subverzní 

terorismus má za cíl celkovou změnu systému, terorismus subrevoluční si klade za cíl pouze 

dílčí změnu systému. Můţeme tedy podle tabulky lehce odvodit, ţe teroristická skupina 

RAF svým zařazením spadá do politického terorismu vykonávaného ze strany nestátních 

aktérů, a to do kolonky subverzivního revolučního ultralevicového terorismu.  

Tímto se dostáváme k ultralevicovému terorismu RAF, jako hlavnímu představiteli 

ultralevicových teroristických skupin působících na území Spolkové republiky Německa 

v 70. letech 20. století. Ultralevicový terorismus ovšem nebyl záleţitostí dotýkající se pouze 

území Spolkové republiky Německa, ale v souvislosti s teroristickými útoky 70. let 

20. století pouţíváme označení tzv. Evropského ultralevicového terorismu. „Evropským 

ultralevicovým terorismem je myšlen terorismus, který vznikl v západoevropských 

industriálních společnostech anebo v prostředí jihoevropských autoritativních reţimů či 

bezprostředně po jejich pádu z nejmilitantnějších sloţek protestního levicového 

studentského a sociálního hnutí šedesátých let.“
13

 

Typickou strategií ultralevicového terorismu se stala tzv. městská guerilla převzatá 

s určitými modifikacemi od latinskoamerického ultralevicového terorismu.
14

 Zaměříme-li se 

na ideové zázemí ultralevicových teroristických skupin, zjistíme, ţe jiţ zmíněné ideové 

zázemí tvořil specificky interpretovaný marxismus-leninismus, jednotlivých teroristických 

skupin více či méně doplňovaný prvky nové levice, případně maoismu, „che guevarismu“ 

                                                             
10 Tamtéž 
11 Tamtéž  
12

 Tamtéž 
13

 Tamtéž, str. 113 
14 Tamtéž, str. 113 - 114 
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a jiných.
15

 Řada evropských krajně levicových teroristických skupin získávala určitou 

podporu od tajných sluţeb komunistických anebo baasistických reţimů, nicméně jaké 

podoby tato podpora nabývala, není zcela jasná. „Evropští ultralevicoví teroristé pojímali 

své aktivity jako součást celkového třídního a antiimperialistického boje. Svoji činnost 

nechápali jako terorismus (který byl ve většině případů marxisticko-leninskými klasiky 

zavrhován), ale jako městskou (urbánní) guerillu, resp. partyzánskou válku. Současně ji 

povaţovali za příklad „ozbrojené propagandy“, která umoţňuje získání širokých mas pro 

klasické leninské revoluční vystoupení.“
16

 „Koncept městské guerilly se v uceleném pojetí 

zrodil v Latinské Americe a do konzistentní podoby byl v roce 1969 sepsán brazilským 

komunistou Carlosem Marighellou v příručce Minimanuál městské guerilly.“
17

 RAF sama 

sebe označovala jako městskou guerillu a na jaře roku 1971 prezentovala Koncept městské 

guerilly (Das Konzept Stadtguerilla). Tento dokument představoval strategii RAF a stal se 

tak jejím prvním prohlášením, v kterém RAF prezentovala své postoje, cíle a úmysly. Dále 

v tomto dokumentu ospravedlňuje nezbytnost ozbrojeného boje k dosaţení přeměny 

společnosti a také nezbytnost pouţití zbraně při jakémkoli pokusu zabránit RAF ve svých 

krocích ze strany státu. 
18

 Tento dokument, sepsaný Ulrikou Meinhofovou, lze pokládat za 

přelomový a tudíţ za jeden z nejdůleţitějších. Městská guerilla měla ve městech realizovat 

boj, který by se zaměřil v delší časové perspektivě na dosaţení vítězství hlavně proti 

reprezentantům státních ozbrojených sloţek a příslušníkům bohaté vládnoucí třídy.
19

 

Důvodem, proč se řada teroristických organizací označuje jako městská guerillová hnutí je, 

ţe guerilly jako takové mají alespoň jistou legitimitu na rozdíl od teroristických organizací.
20

 

Zpráva brněnského Centra strategických studií uvádí, ţe strategie městské guerilly spočívala 

ve vybudování podzemní sítě, která by byla schopna realizovat selektivní útoky proti 

etablované státní moci a vytvořit v městském prostředí ohniska odporu, která by svou 

existencí postupně strhávala masy k rozsáhlejšímu revolučnímu vystoupení.
21

 

„Cílem boje ultralevicových teroristických skupin bylo obecně svrţení kapitalismu 

a odstranění jeho údajných negativních projevů.“
22

 Většina příslušníků ultralevicového 

                                                             
15

 Tamtéž, str. 114 
16

 Tamtéž, str. 122 
17 Tamtéž 
18 PETRI, M. Terrorismus und Staat, str. 126 
19 LAQUEUR, W. Guerilla Warfare.  7. Edition. New Brunswick: Transaction Publishers, 2009. str. 343 
20 KRAUSHAAR, W. Die RAF und der linke Terrorismus, Band 1, 1. Auflage. Hamburg: Hamburger Edition, 2006. 
str. 34 
21

 SOULEIMANOV, E. Terorismus, válka proti státu, str. 43 
22 Tamtéž, str. 120  
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terorismu měla pocit být reprezentantem utlačovaného lidu, obzvláště pak příslušníci 

dělnické třídy kapitalistických zemí. Údajné vykořisťování obyvatel „třetích zemí“ bylo 

taktéţ důleţitým motivem. Důleţitou součástí agendy ultralevicového terorismu byl 

i antifašismus, kdy fašismus byl ultralevicovými teroristy silně spojován s kapitalismem. 

Často byli proto terčem teroristických útoků ultralevicových teroristů představitelé 

kapitalismu a imperialismu s fašistickou minulostí. 

Evropský ultralevicový terorismus se stal fenoménem 70. a 80. let 20. století a jeho nezdar 

byl částečně dán i koncem studené války. Teroristická organizace RAF byla jednou 

z ultralevicových teroristických organizací, avšak ne jedinou, na území Spolkové republiky 

Německa, nicméně byla zajisté jednou z nejvýraznějších teroristických skupin evropského 

ultralevicového terorismu. 

1.2 „Starý“ a „nový terorismus“ 

Jak jiţ bylo v úvodu první kapitoly řečeno, terorismus prochází  neustálým vývojem. 

Podoby, které nabyl teroristickými útoky 11. září 2001, lze povaţovat za jakýsi doposud 

zaznamenaný vrchol v dějinách mezinárodních vztahů. Nicméně je tento „nový“ terorismus 

také označován jako „islámský“ odlišný od terorismu 70. let, i kdyţ obecné charakteristiky 

terorismu zůstávají stejné. Pokud bychom hledali společný rys „starého“ a „nového“ 

terorismu, byl by to bezpochyby společný nepřítel – Spojené státy americké, které 

představují jakési ztělesnění zla, jak pro RAF, tak i pro teroristická uskupení působících 

v muslimských zemích.
23

 Společný nepřítel těchto dvou odlišných druhů terorismu je však 

jediným společným znakem. Naopak pokud bychom hledali nejmarkantnější rozdíly mezi 

„starým“ a „novým“ terorismem, byly by to následující: kvantitativní dimenze zničení, 

všudypřítomnost cíle – oběti, role sebevraţedných atentátníků, nahrazení hierarchizované 

struktury teroristické organizace několika sítěmi teroristických skupin a rostoucí role médií 

v globálním měřítku.
24

  

„Starý“ terorismus, mluvíme-li specificky o RAF, měl na svědomí v porovnání s „novým“ 

terorismem mnohonásobně menší počet obětí a i materiální škody nedosahovaly zdaleka 

takového rozsahu jako v současnosti.
25

 Dále bylo pro „starý“ terorismus fundamentální, ţe 

nesměl být zasaţen „nevinný“. Cílem teroristických útoků byli americké základny, 

                                                             
23

 KRAUSHAAR, W. Die RAF und der linke Terrorismus, Band 1, str. 21 
24

 Tamtéž, str. 14 
25 Tamtéž 
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příslušníci policie a justice, vysocí představitelé nenáviděného systému z prostředí politiky, 

ekonomie a financí.
26

 Dá se tedy říci, ţe výběr cílů teroristických útoků byl vţdy 

ideologicky opodstatněn. Oproti tomu stojí „nový“ terorismus, který se snaţí zasáhnout co 

největší počet civilního obyvatelstva, bez jakéhokoli pevně vytyčeného cíle útoku.
27

 Role 

sebevraţedného atentátníka je naprosto novým jevem, který je spojován s globálním 

terorismem (po 11. září 2001) a jako takový se doposud neobjevoval při teroristických 

útocích v dějinách mezinárodních vztahů. Porovnáme-li pak struktury teroristické 

organizace RAF a novodobých teroristických organizací, zjistíme, ţe pro RAF bylo typické 

silné jádro, které řídilo celou organizaci a koordinovalo veškeré útoky.
28

 V případě RAF 

tvořila toto silné jádro trojice Ulriky Meinhofové, Andrease Baadera a Gudrun Ensslinové. 

Proto můţeme tvrdit, ţe silná hierarchizace v rámci skupiny byla oproti nám dnes známým 

strukturám teroristických organizací značná. V neposlední řadě se změnila i role médií, která 

zaujímá nezastupitelnou roli v současné společnosti. Prostřednictvím médií je během sekund 

miliónům lidí na celém světě zprostředkován obraz teroristických útoků a je bezpochyby, ţe 

tyto obrazy společnost šokují a uvádějí ji v strach; prostřednictvím společnosti je pak dále 

vyvíjen tlak na vlády dotčených zemí a celá situace vede k silnému napětí ve společnosti. Je 

nutné ovšem při srovnávání „starého“ a „nového“ terorismu zdůraznit, ţe došlo, mluvíme-li 

o teroristech a speciálně o jejich původu, k zlomu ve vývoji terorismu, neboť u teroristické 

organizace RAF se jednalo o teroristy s německou státní příslušností a národností, kteří 

bojovali proti systému společnosti a chtěli svými teroristickými útoky této změny 

dosáhnout. Naproti tomu stojí „nový“ terorismus, který lze označit jako „importovaný“, kdy 

dochází k teroristickým útokům na cíle na území jiného státu za účelem poškození a zničení 

a vydobytí si změn na mezinárodní úrovni. 

Vývoj terorismu můţeme obecně členit do následujících etap
29

: 

 Národní terorismus 

 Mezinárodní terorismus 

 Globální terorismus 

Národní terorismus si vynucuje změny ve vnitřní politice státu.
30

 Příkladem národního 

terorismu je bezpochyby RAF, která si kladla za cíl bojovat proti kapitalismu a imperialismu 

                                                             
26 PETRI, M. Terrorismus und Staat, str. 139 
27 KRAUSHAAR, W. Die RAF und der linke Terrorismus, Band 1., str. 14 
28

 PETRI, M. Terrorismus und Staat, str. 143 
29

 EICHLER, J. Mezinárodní bezpečnostní vztahy na počátku 21. Století, str. 155 
30 Tamtéž 
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a snaţila se mobilizovat masy k boji proti „systému“ na vnitrostátní úrovni. Evropský 

ultralevicový terorismus jako označení pro řadu teroristických skupin působících 

v 70. letech, mimo jiné i RAF, lze ovšem začlenit i do etapy mezinárodního terorismu, 

neboť mezinárodní terorismus si vynucuje změny i v zahraniční politice státu. Globální 

terorismus se pak snaţí prosadit změny v mezinárodních vztazích na globální úrovni. Za 

zrod globálního terorismu povaţujeme datum 11. září 2001
31

, které představuje zlom 

v dějinách mezinárodních vztahů. 

„Nelze ovšem tvrdit, ţe nástupem jedné etapy končí všechny projevy terorismu, které byly 

příznačné pro předcházející etapy. I v době globálního terorismu nadále pokračují aktivity 

jak mezinárodního, tak i národního terorismu. Na některých místech se dokonce navzájem 

podporují“
32

. Jednotlivé etapy terorismu se mohou prolínat a teroristické útoky mohou 

proměnlivě probíhat jak na úrovni národní, mezinárodní či globální. 

Ačkoli se jednotlivé etapy vývoje terorismu liší, má terorismus jako fenomén 

bezpečnostních vztahů následující čtyři sloţky
33

: 

 Odesílatel poselství (transmitter) 

 Adresát (target) 

 Poselství (message) 

 Reakce zastrašovaného (feedback) 

Mluvíme-li o teroristické organizaci RAF, představuje nám právě RAF odesílatele poselství 

neboli transmittera (detailněji bude teroristická organizace jako celek předmětem 

3. kapitoly). Adresátem neboli targetem, nazýváme objekt, jehoţ rozhodování chtějí teroristé 

ovlivnit. Tímto objektem rozhodnutí byla v případě RAF obvykle vláda Spolkové republiky 

Německa, kterou se RAF prostřednictvím výhrůţek a vydírání snaţila přinutit k přistoupení 

na své poţadavky, aby docílila přeměny společnosti a systému. Poselstvím neboli messagí 

pak označujeme způsobení škod na majetku nebo dokonce ztrát na ţivotech a zdraví 

civilního obyvatelstva. RAF v průběhu svého působení zaznamenala při volbě svého cíle 

teroristického útoku ohromný posun. Zatímco zpočátku RAF směřovala své útoky proti 

státním budovám či obchodním domům, jako symbolům reprezentující americký 

kapitalismus a imperialismus, volila později k prosazování svých poţadavků únosy veřejně 

činných osob z politického či ekonomického prostředí, které neméně často končily vraţdou 

                                                             
31

 Tamtéž, str. 156 
32

 Tamtéž 
33 Tamtéž, str. 152 
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unesené osoby. Reakci zastrašovaného neboli feedback pak na příkladu RAF reprezentuje 

reakce vlády, rozhodnutí, Spolkové republiky Německa (odvetným opatřením vlády 

Spolkové republiky Německa se pak dále věnuji v závěru práce, v 4. kapitole). 

Pojem terorismus se stal v posledních letech módním slovem, které je obzvláště médii často 

dezinterpretováno. Ačkoli by mohlo být namítáno, ţe vzhledem k tomu, ţe neexistuje přesně 

stanovená definice, nemůţe být tato dezinterpretace vyčítána, je nezbytné, aby byla 

stanovena hranice, co terorismus je a co uţ není. Tato hranice je nicméně velmi těţce 

stanovitelná, neboť jak bylo v první kapitole bakalářské práce nastíněno, nachází se 

terorismus v neustálém vývoji a náš náhled na něj se taktéţ mění. Důleţité ovšem je 

uvědomovat si, ţe právě proto, ţe se terorismus neustále vyvíjí, není moţné dávat tedy mezi 

různé etapy terorismu rovnítko. Je tedy esenciální odlišovat od sebe terorismus 70. let 

20. století a „nový“ terorismus a zároveň si uvědomovat rozdíly mezi nimi, neboť „nový“ 

terorismus dosáhl nepředstavitelně větších dimenzí ve srovnání s ultralevicovým terorismem 

RAF. 
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2. Determinanty vzniku RAF 

Terorismus, jak bylo v první kapitole osvětleno, nevzniká sám od sebe, bez jakéhokoli 

důvodu či podnětu, nýbrţ má ve většině případů opodstatnění plynoucí z událostí 

předchozích let. Toto tvrzení platí i pro ultralevicový terorismus RAF ve Spolkové republice 

Německu.
34

 V případě RAF se ve spojitosti s determinanty vzniku této teroristické 

organizace dá mluvit o hlavních dvou určujících determinantech. Zaprvé je určujícím 

determinantem bezpochyby politická situace ve Spolkové republice Německu a světě na 

konci 60. let a zadruhé tzv. hnutí 68 jako globální, regionální a lokální vlna protestu.
35

 Ani 

RAF ani pozdější reakce Spolkové republiky Německa na násilí spáchané právě Frakcí Rudé 

armády tedy nemůţe být izolovaně analyzováno bez znalosti výše zmíněných tématických 

komplexů, které v neposlední řadě představovaly podstatu pokusu násilného prosazení 

politických cílů RAF. Je tedy nutné si uvědomit komplexnost jevů a jejich vzájemnou 

provázanost, které vytvořily půdu pro vznik teroristické organizace RAF. Je nesporné, ţe 

neodmyslitelnou roli sehrála celosvětová studentská hnutí roku 1968, která však 

v jednotlivých zemích nabývala jiné podoby, a tak získala i v prostředí Spolkové republiky 

specifické formy. Je jednoduše nemoţné pochopit důvody, které vedly ke zrodu RAF bez 

přihlédnutí k událostem kolem mýty opředeného roku 1968.
36

 Řada členů studentských 

hnutí se v sedmdesátých letech následně stala příslušníky rudých brigád, zejména pak 

příslušníky RAF. Lze tedy studentská hnutí šedesátých let pokládat za určující faktor při 

utváření RAF, nicméně je nutné nejprve pochopit politickou situaci ve světě a Spolkové 

republice a zaobírat se faktory, které vedly k vzniku studentských hnutí, neboť bez znalosti 

těchto určujících faktorů, není moţné analyzovat RAF a její vliv na politiku SRN. 

 Politická situace na území Německa po druhé světové válce v souvislosti s počátkem 

studené války a vykrystalizováním dvou hlavních hegemonů Spojených států amerických 

(USA) na jedné straně a Svazu sovětských socialistických republik (SSSR) na straně druhé, 

nebyla všeobecně jednoduchá a v rámci studené války došlo k několika vyhroceným 

situacím, které politickou situaci nezjednodušily. Hranice mezi Spolkovou republikou 

Německo a Německou demokratickou republikou tak netvořila pouze hranici územní, ale 

i hranici dvou protichůdných ideologií, které na sebe bezprostředně naráţely.
37

 Silná 

orientace Spolkové republiky na západ a její vstup do NATA v roce 1955 a okamţitá reakce 

                                                             
34 PETRI, M. Terrorismus und Staat, str. 75 
35

 Tamtéž 
36

 DAŇKOVÁ, Š. RAF – Frakce Rudé armády, 1. vydání. Praha: Lidové noviny, 2006. str. 13 
37 PETRI, M. Terrorismus und Staat, str. 76 
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východního bloku vytvořením Varšavské smlouvy roku 1955 a následná integrace Německé 

demokratické republiky do ní, pouze zvýraznila odlišný vývoj těchto států tvořících dříve 

jeden celek.
38

 Postavením Berlínské zdi 13. října 1961 pak pouze zviditelnila rozdělení nejen 

Německa na dva odlišné státy s protichůdnou orientací, ale došlo i k rozdělení Berlína na 

východní a západní, kdy západní Berlín pak v souvislosti se studentským hnutím měl 

zvláštní postavení jakési exklávy Spolkové republiky uprostřed území Německé 

demokratické republiky.
39

 

Pokud se snaţíme pochopit události, které se udály na území Spolkové republiky Německa 

na konci šedesátých let v souvislosti se studentskými protesty, je na místě, aby bylo 

pojednáno i o vnitřní politické situaci Spolkové republiky a vývoji politické kultury v tomto 

období. Spolková republika Německo v poválečném období druhé světové války za 

významné finanční podpory Spojených států amerických zaţila tzv. hospodářský zázrak, 

který trval od konce čtyřicátých let aţ do konce let šedesátých. Úspěšná poválečná obnova 

a důraz na trţní hospodářství i ekonomická prosperita země pomohla Spolkové republice 

k stabilizaci politické situace na jejím území. „Málokdo byl tehdy ochotný připustit, ţe 

konjunktura nebude trvat věčně.“
40

 Ekonomická prosperita země je úzce spojená se jmény 

Konrada Adenauera, prvního kancléře Spolkové republiky Německa, a Ludwiga Erharda, 

který se po Konradovi Adenauerovi stal roku 1963 druhým spolkovým kancléřem. „Otec 

hospodářského zázraku“, jak byl Ludwig Erhard označován, byl ovšem za přispění 

koaličních Svobodných demokratů (Freie demokratische Partei – FDP) donucen odstoupit 

ze své funkce kancléře tři roky po jeho zvolení, tedy roku 1966.
41

 Hospodářství Spolkové 

republiky se dostalo do lehké recese a hlavním úkolem nové vlády bylo překonání 

hospodářské krize.  

V roce 1966 byla sestavená velká koalice, tvořená sociálními demokraty 

(Sozialdemokratische Partei Deutschlands – SPD) a křesťanskými demokraty (Christlich 

Demokratische Union – CDU).
42

 Novým kancléřem Spolkové republiky se tedy po 

Ludwigovi Erhardovi stal Kurt Georg Kiesinger, který se okamţitě po jeho zvolení stal 

terčem kritiky. Kiesinger byl členem NSDAP od roku 1933 a zobrazoval tak prototyp 
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tzv. „Mitläufera“
43

. Jeho protipólem v rámci koalice byl předseda SPD Herbert Wehner, 

který byl naopak bývalým komunistou. Tímto byla sestavena vláda, která snad nemohla být 

ani protichůdnější.
44

 Obzvláště levicově orientovaní občané nebyli schopni se s velkou 

koalicí identifikovat, a proto docházelo k jejich radikalizaci a z ní vycházející nenávisti vůči 

demokracii, zakotvené v ústavě Spolkové republiky Německa (Grundgesetz).
45

 V centru 

kritiky stála mimo jiné i skutečnost, ţe vytvořením velké koalice byla de facto vyřazena ze 

hry fungující parlamentní opozice. „Mnohé studentské i jiné většinou levicové organizace se 

proto po roce 1966 chápaly jako součást tak zvané Mimoparlamentní opozice 

(Auβerparlamentarische Oposition, APO).“
46

 Masové protesty studentů, levicových 

intelektuálů a odborářů doprovázely také přijetí tzv. Notstandgesetze (Ústavních zákonů pro 

případ výjimečného stavu
47

), které vstoupily v platnost 28. června 1968.
48

 Jednalo se 

o soubor zákonů, které upravovaly pravomoci spolkové vlády v případě vnitřního i vnějšího 

ohroţení Spolkové republiky Německa a které byly včleněny do ústavy (Grundgesetz).
49

 

Tyto zákony nahradily do té doby platná výhradní práva západních mocností, která získala 

podepsáním tzv. „Deutschlandsvertagu“ 26. května 1952. Tato výhradní práva umoţňovala 

mocnostem v případě ohroţení jimi na území Spolkové republiky umístěných ozbrojených 

sil zakročit a vyvodit svá vlastní opatření. Soubor zákonů přijatý roku 1968 odstranil tak 

dosavadní omezení suverenity Spolkové republiky Německa a zajistil vládě Spolkové 

republiky jistý prostor v akceschopnosti týkající se zahraniční politiky.
50

 Hlavním cílem 

přijetí tohoto souboru zákonů bylo zajištění akceschopnosti státu v krizových situacích. 

Řada občanů Spolkové republiky však v přijetí tohoto souboru zákonů viděla prostředek 

státu k odstranění demokracie.
51

 Vzhledem k německým zkušenostem se „Zmocňovacím 

zákonem“ (Ermächtigungsgesetz) z roku 1933, který pomohl nacistům v jejich vzestupu, 

byla řada německých občanů připravena se spolehnout spíše na západní mocnosti, neţ aby 

                                                             
43
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dala německé vládě do rukou takový instrument, který by v případě příhodné politické 

konstelace opakovaně umoţnil odstranit demokratický systém.
52

  

Ačkoli se tyto obavy ukázaly za neopodstatněné a tudíţ zbytečné, ukazují, jaký postoj 

společnost vůči velké koalici z hlediska její vnitřní politiky zaujímala a ţe obavy z moţného 

pokusu o opakované odstranění demokracie nebyly ve společnosti zanedbatelné. V rámci 

pojednání o studentských protestech bude kladen znovu důraz na přijetí ústavních zákonů 

pro případ výjimečného stavu, které doprovázely masové protesty, kterých se zúčastnilo 

šedesát aţ osmdesát tisíc lidí. Velká účast občanů Spolkové republiky na protestech bude 

dále osvětlena událostmi, které bezprostředně ovlivnily další vývoj studentských protestů 

a studentského hnutí jako takového. 

Jak jiţ bylo v úvodu druhé kapitoly uvedeno, lze studentské hnutí 68 pokládat za určující 

faktor vzniku teroristické organizace RAF. Nelze, ovšem pokládat ultralevicový terorismus 

teroristické organizace RAF jako bezprostřední pokračování studentských protestů, nicméně 

drtivá většina historiků a analytiků vychází z toho, ţe jádro budoucích teroristů se zrodilo 

v prostředí studentských protestů, nebo bylo přinejmenším inspirováno jeho atmosférou.
53

 

Studentská hnutí 68 se stala mezinárodním fenoménem a někteří historici mluví 

v souvislosti s události roku 1968 o prvním globálním protestu. Ve většině zemí, v kterých 

docházelo k studentským protestům, se základ pozdějších hnutí vytvářel kolem redakcí 

levicových časopisů, jejichţ autoři sami sebe chápali jako tak zvanou novou levici.
54

 Ve 

Spojených státech amerických a Spolkové republice Německu se pak tato centra přenesla na 

univerzity a vůdčí roli převzaly tamní studentské organizace. V případě Spolkové republiky 

Německa se jednalo o studentskou organizaci Socialistický německý svaz studentstva 

(Sozialistischer Deutscher Studentenband, SDS), jehoţ základnou byla západoberlínská 

Svobodná univerzita (Freie Universität, FU)
55

 a nejvýznamnější osobností a tváří tohoto 

hnutí byl Rudi Dutschke. „Německý SDS zaštitoval většinu studentských kongresů, 

demonstrací a protestních pochodů, které se v letech 1966 aţ 1969 konaly ve Spolkové 

republice.“
56

 Aktivisté na západoněmeckých vysokých školách zdůrazňovali svobodu 

projevu a svobodu zvát si na univerzitní půdu hosty podle svého výběru, stejně jako moţnost 

spolurozhodovat o univerzitních záleţitostech. 
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Hledáme-li jednotící impuls společný studentským protestům ve všech zemích, v kterých 

k protestům docházelo, byl by to bezpochyby nesouhlas s válkou ve Vietnamu a nesouhlas 

s vojenským angaţmá Spojených států amerických v této části světa. Rozhořčení nad 

oběťmi mezi americkými vojáky i vietnamskými civilisty spojovalo demonstranty 

v Barkeley, Západním Berlíně i Londýně.
57

 „Západoevropští a američtí studenti viděli 

paralelu mezi vlastní kritikou stávajících politických a společenských poměrů ve svých 

zemích a osvobozeneckými boji ve státech tzv. třetího světa.“
58

 Ačkoli byla problematika 

války ve Vietnamu ústředním tématem spojující studentské protesty po celém světě, je nutné 

zdůraznit, ţe studentské protesty nabývaly v jednotlivých zemích jiné podoby. A proto je 

nutné věnovat pozornost důvodům studentským protestům ve Spolkové republice.  

Protesty západoněmeckých studentů spočívaly na třech pilířích: antiimperialismus, 

antikapitalismus a antifašismus.
59

 Právě nacistická minulost Německa představovala jedno 

z ústředních témat, s kterým se generace osmašedesátníků nemínila vyrovnat. „Fakt, ţe 

dvacet let po skončení druhé světové války zastávali mnozí bývalí funkcionáři NSDAP 

posty v politice, justici, hospodářství, a především školství, vyvolával u studentů ostré 

protesty.“
60

 Jiţ v první části druhé kapitoly věnující se vnitrostátní situaci Spolkové 

republiky Německa jsme narazili na osobnost Kurta Georga Kiesingera, spolkového 

kancléře, s „hnědou“ minulostí, který patřil mezi výše zmíněné představitele. Jiným 

příkladem představitele s „hnědou“ minulostí byl Hans Martin Schleyer, prezident 

Spolkového sdruţení německých zaměstnavatelských spolků (Bundesvereinigung Deutscher 

Arbeitgeberverbände, BDA), jehoţ únos a následná vraţda na podzim roku 1977 

představovala vrchol akcí teroristické organizace RAF.
61

 Právě problematika nacismu, 

dosavadní všeobecné mlčení o tomto temném období německé historie a v této souvislosti 

i zpochybňování morální bezúhonnosti vlastních rodičů si vzali za své i příslušníci RAF.  

„V kaţdém případě bylo otevření otázky „hnědé“ minulosti jedním z významných aspektů 

studentského hnutí ve Spolkové republice Německa.“
62

  

Studentské protesty na území Spolkové republiky, jak bylo výše nastíněno, se týkaly boje 

proti imperialismu, kapitalismu a fašismu. Nelze ovšem opominout dvě události, které se 

studentskými protesty na území Spolkové republiky úzce souvisely a které pak dále 
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ovlivnily masy studentů a daly pak přímo či nepřímo vznik teroristické organizaci RAF. 

Jednou z událostí, která zajisté ovlivnila německou společnost, byla smrt studenta Benna 

Ohnesorga 2. června 1967. „Tehdy Západní Berlín navštívil íránský šáh s manţelkou, který 

pro radikální studenty představoval symbol politického útlaku a represí íránského reţimu 

vůči veškerým tamním projevům opozice.“
63

 Během dne došlo k střetu mezi studenty 

a početně silnějším davem několika set „prošáhovských“ Íránců. Policie, která zakročila 

proti studentům ve chvíli, kdy uţ skoro ţádné protesty neprobíhaly, v jedné boční ulici 

omráčili údery jednoho ze studentů, kterého povaţovali za organizátora nepokojů.
64

 Tento 

student byl jedním z policistů zastřelen. Smrt studenta romanistiky Benna Ohnesorga otřásla 

německou společností a datum 2. června 1967 pak můţeme označit jako mezník ve vývoji 

studentského hnutí. Podle tohoto data se pak později pojmenovala jedna ze 

západoněmeckých levicových teroristických skupin Hnutí 2. června (Bewegung 2. Juni)
65

, 

která úzce spolupracovala s pozdější RAF. „Z hlediska studentů představoval tento den 

vyvrcholení represivního přístupu státu, který se podle jejich názoru snaţil potírat 

představitele menšin a zastánce nekonformních názorů.“
66

 Smrt studenta Benna Ohnesorga 

dodala protestům novou dynamiku, kdy v politické rovině se jasným cílem stalo zabránit 

přijetí v první části druhé kapitoly zmíněných parlamentem připravovaných ústavních 

zákonů pro případ výjimečného stavu. Nicméně neţ došlo ke konečnému projednávání 

a následnému schválení těchto zákonů, dostavila se jiţ dříve podotknutá druhá událost, která 

otřásla společností, a to atentát na Rudiho Dutschkeho, přední osobnost západoněmeckého 

studentského hnutí. 

Dne 11. dubna 1968 na Rudiho Dutschkeho vystřelil mladý pravicový extremista Josef 

Bachmann. Rudi Dutschke atentát přeţil, nicméně po zbytek ţivota se potýkal s následky 

těţkých zranění. „Zpráva o útoku na jeho osobu bezprostředně vyvolala novou vlnu 

radikálního odporu. Studenti okamţitě začali organizovat demonstrace.“
67

 Ty byly namířeny 

především proti nakladatelství Axela Springera, které bylo studenty obviňováno z vytváření 

atmosféry nenávisti prostřednictvím něj vydaného deníku, které právě vyvrcholilo atentátem 

na Rudiho Dutschkeho. „Dny, které následovaly po 11. dubnu, vešly do historie jako 
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velikonoční nepokoje - Spolková republika během nich zaţila do té doby největší 

demonstrace, kterých se celkem zúčastnilo tři sta tisíc osob.“
68

 

Prostřednictvím výše zmíněných událostí lze vyvodit, ţe se při protestech nejednalo o malou 

část německého obyvatelstva a ţe události let 1966 aţ 1969 měly určitý dopad na společnost 

Spolkové republiky. Mluvíme-li o radikálních studentech, můţeme ve spojitosti s nimi 

a s jejich pohledem na Spolkovou republiku Německo mluvit o státním represivním 

terorismu, o kterém byla řeč v první podkapitole první kapitoly bakalářské práce. Studentské 

protesty na území Spolkové republiky byly, jak jiţ bylo několikrát zmíněno, určujícím 

faktorem vzniku teroristické organizace RAF. Je ovšem na místě uvést, v čem se studentské 

hnutí 68 lišilo od teroristické organizace a co je naopak spojovalo. 

Je nesporné, ţe jak RAF tak studentské hnutí 68 zpochybňovaly politický status quo 

a poţadovaly reformy ve společnosti a státě, kterých se snaţily dosáhnout neinstitucionálním 

způsobem prostřednictvím nekonvenčních metod.
69

 Dále pohrdaly tyto dvě formy všeobecně 

uznávanými konvencemi a zákony s cílem provokace vlivných politiků.
70

 Doba existence 

studentského hnutí a RAF představuje hlavní odlišnost mezi těmito dvěma formami. 

Zatímco Hnutí 68 bylo fenoménem krátkodobým, moţná střednědobým, RAF působila na 

území Spolkové republiky více jak dvě dekády a přestavuje tak dlouhodobý fenomén 

v dějinách Spolkové republiky.
71

 Někteří účastníci studentských protestů se stali příslušníky 

RAF nebo jiných teroristických organizací na území Spolkové republiky, např. jiţ 

zmíněného Hnutí 2. června. Za jeden z důvodů, proč se někteří studenti odhodlali vést boj 

proti svému státu, byl pocit odcizení mladých Němců vůči svému vlastnímu státu, který vedl 

k pocitu lhostejnosti.
72

 Hledáme-li určující impuls, který vedl k rozhodnutí několika 

mladých studentů k pokračování v protestech jiţ ilegální formy, lze za významný faktor 

pokládat reakci státní moci vůči protestujícím.
73

 Zaprvé lze tvrdit, ţe mladiství získali 

„nálepku“ sympatizantů či podporovatelů terorismu státními úřady, kdy tímto byli studenti 

vtěsnáni do role, které se za normálních okolností většinou straní. Zadruhé jiţ zmíněné 

události tvrdého policejního zásahu, které šokovaly studenty a společnost, vyvolaly dojem, 

ţe stát se odvrátil od demokracie a přeměnil se v instrument represe. A zatřetí také strach 

příslušníků protestů před pronásledováním ze strany policie a strachu být uvězněn vedl 
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k „skoku“ do ilegality.
74

 Tyto tři faktory lze pokládat podle Waldmanna za určující, chceme-

li analyzovat důvody změny boje, od legálního k ilegálnímu.
75

 

Vláda Spolkové republiky Německo vnímala studentské protesty za velmi váţné ohroţení 

svobodné demokracie a uţ roku 1969 navrhlo ministerstvo vnitra Spolkové republiky 

Německo program s názvem „Opatření k ochraně svobodné demokracie proti teroru 

radikálních menšin“ (Maβnahmen zum Schutz der freiheitlichen Demokratie gegen den 

Terror radikaler Minderheiten)
76

. Ačkoli do roku 1969 nebyl uskutečněn ani jeden 

teroristický útok, rozhodla se vláda Spolkové republiky zakročit proti provokativním 

inscenacím. Proti vnitrozemským podněcovatelům bylo plánováno agitovat zprvu 

prostřednictvím publikací, zatímco proti cizozemským účastníkům na nepokojích bylo 

zakročeno drsněji.
77

 Proti cizincům zúčastňujících se na nepokojích bylo v preventivní 

oblasti zakročeno následovně: mohlo dojít k odmítnutí povolení pobytu, zákazu povolení 

příjezdu, zákazu či omezení politické činnosti nebo časovému či místnímu omezení povolení 

pobytu.
78

 V represivní oblasti zakročení nabývalo podob odsouzení, peněţitých pokut, 

pozbytí azylu či vyhoštění.
79

 Spolková vláda dále rozlišovala mezi formami protestu a kaţdé 

formě přisuzovala stupeň ohroţení svobodné demokracie a tam, kde existovaly moţnosti, 

především tedy vůči osobám s jinou státní příslušností neţ německou, zakročila drastičtěji.
80

  

Ačkoli tedy do konce šedesátých let neexistovaly ţádné známky terorismu, vláda Spolkové 

republiky vycítila hrozbu vnitřní bezpečnosti. Většina společnosti však v jednání Spolkové 

republiky viděla odmítnutí vykonávání demokratických práv ve formě artikulace 

protichůdných názorů, a tak se obava, ţe dochází k odstranění demokracie a ţe se Spolková 

republika přeměňuje na policejní stát, sílila i vzhledem k fašistické minulosti Německa. Lze 

tedy souhrnně říci, ţe vzhledem k politické situaci nejen ve světě na konci šedesátých let, ale 

i vzhledem k situaci ve Spolkové republice Německu a studentským hnutím 68, které 

dosáhlo specifické podoby na území Spolkové republiky, měl vznik ultralevicového 

terorismu RAF své opodstatnění vzhledem k provázanosti těchto faktorů a i nespokojenost 

větší části německého obyvatelstva s tehdejším politickým vývojem vysvětluje počáteční 

podporu a sympatii, které doprovázely příslušníky RAF při svém vzniku. Ačkoli nebylo 
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studentské hnutí úspěšné a ve svých politických cílech ztroskotalo, představovaly studentské 

protesty pro západoněmeckou společnost a elity šok. Přestoţe v bezprostřední politické 

rovině osmašedesátníků nedošlo k úspěchu, došlo jejich vlivem ve Spolkové republice 

Německo (stejně jako ve Spojených státech amerických a mnoha dalších zemích západní 

Evropy) k něčemu jinému: k proměně mentality tamní společnosti.
81

 „Emancipace ţen, 

ekologické hnutí a pozdější zaloţení Zelených (Die Grünen), vznik desítek obskurních 

levicových stran a organizací, důraz na větší demokratizaci a otevřenost k alternativním 

způsobům ţivota – to vše by bez roku 1968 bylo jen stěţí představitelné.“
82
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3. RAF – Frakce Rudé armády 

Teroristická organizace RAF ohroţovala fungování státu a bezpečnost společnosti 

západního Německa dvacet osm let, od roku 1970 aţ do roku 1998, kdy oficiálně upustila od 

své činnosti a rozpadla se. V souvislosti s touto teroristickou organizací mluvíme o třech 

generacích, v této práci je však pozornost věnována pouze první a druhé generaci, jejichţ 

teroristické útoky a protistátní akce lze povaţovat za vrchol teroristického působení RAF na 

území Spolkové republiky Německa. Za vznik ultralevicové organizace RAF lze všeobecně 

pokládat datum 14. května 1970, kdy došlo k násilnému osvobození Andrease Baadera, 

a teroristická skupina jako celek přešla do ilegality.
83

 Jak jiţ bylo v předešlé kapitole 

osvětleno, lze hledat kořeny ultralevicové teroristické organizace RAF v studentském hnutí 

68, nicméně nelze pokládat působení RAF jako pokračování studentského hnutí jako 

takového. V třetí kapitole bakalářské práce nesoucí název „RAF – Frakce Rudé armády“ 

bude hlavním cílem osvětlit otázku, kdo teroristé RAF byli, jaké postavy lze povaţovat za 

jádro teroristické organizace, jak se odlišovala druhá generace RAF od té první a jistý 

prostor bude věnován i vrcholným teroristickým akcím jednotlivých generací příslušníků 

RAF a jejich vliv na vnitrostátní politiku Spolkové republiky Německa. Protoţe je 

problematika RAF velice široká a komplexní, bude v této kapitole kladen důraz pouze na 

některé aspekty teroristické organizace, které byly výše zmíněny, neboť pojmutí celé 

problematiky týkající se pouze RAF jako teroristického uskupení by svým rozsahem mohlo 

představovat samostatné téma. 

Chceme-li se nejprve zaobírat otázkou, kdo tito teroristé byli, lze prostřednictvím několika 

statistických údajů charakterizovat skupinu osob tvořící teroristické uskupení a z této 

vzniklé charakteristiky odhadnout, jaké cílové skupiny bylo moţné těmito akcemi ovlivnit 

a mobilizovat. Podíváme-li se tedy na několik čísel, zjistíme, ţe otcové 47% příslušníků 

teroristické organizace RAF obsazovali vysoké posty, a tudíţ pocházeli příslušníci 

teroristické RAF z finančně zaopatřených rodin (tehdejší celorepublikový průměr v SRN byl 

kolem 12%).
84

 Dále lze tvrdit, ţe zatímco přes 40% příslušníků RAF  pocházelo z vyšších 

sociálních kruhů, tvořily 60% teroristických příslušníků RAF ţeny, které zaujímaly vedoucí 

pozice v rámci teroristického uskupení.
85

 Za nejdůleţitější lze pokládat Gudrun Ensslinovou, 

Ulriku Meinhofovou a Brigittu Mohnhauptovou, o kterých bude později v rámci této 
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kapitoly blíţe pojednáno. Skutečnost, ţe právě ţeny představovaly značnou část 

teroristického uskupení, bylo velice šokující, nicméně podíváme-li se na ostatní teroristická 

uskupení působící v 70. letech, zjistíme, ţe participace ţen na teroristických útocích nebyla 

nic neobvyklého. Podíváme-li se na tehdejší průměrnou celorepublikovou vzdělanost 

v rámci Spolkové republiky, získáme číslo 14%. Avšak v rámci RAF mělo 47% příslušníků 

maturitu a dále tito teroristé byli studenty vysokých škol či univerzit.
86

 Je však namístě 

uvést, ţe většina z nich studium na vysoké škole či univerzitě nedokončila, neboť příslušníci 

RAF pokládali za důleţitější vést boj proti státu a imperialismu v podobě teroristických akcí. 

Za neméně zajímavé lze pokládat i údaj, ţe 68% příslušníků teroristické organizace RAF 

vyrůstalo v evangelickém prostředí a 26% v prostředí katolickém.
87

 Zde lze jako příklad 

jmenovat Gudrun Ensslinovou, která byla dcerou evangelického faráře, byla vychovávána 

v duchu křesťanských zásad a později v rámci své farnosti pracovala s dětmi a vedla hodiny 

studia Bible.
88

 

Snaţíme-li se tedy o všeobecnou charakteristiku příslušníků teroristické organizace RAF, lze 

konstatovat, ţe se jednalo o generaci mladých inteligentních lidí, pocházejících z velmi 

dobrých rodin střední vrstvy společnosti, u kterých došlo k hluboké erozi občanských 

hodnot a norem.
89

 Nedůvěra vůči společnosti a státu, neschopnost nalézt odpovědi na 

nedostatečně odkrytou nacistickou minulost Německa a šokující obrazy z války ve 

Vietnamu vedly ke krizi důvěryhodnosti Spolkové republiky ze strany těchto studentů, 

pozdějších příslušníků RAF.
90

 Ptáme-li se ovšem, jaký je rozdíl mezi příslušníky RAF 

a příslušníky studentského hnutí, pro které je výše zmíněná charakteristika taktéţ platná, je 

určujícím rozdílem, ţe u RAF se jedná o teroristickou organizaci, která boj proti 

imperialismu, kapitalismu a fašismu vedla se zbraněmi v ruce a tedy, ţe boj prosti státu 

a jeho vnitrostátní politice byl ozbrojený. Jiţ roku 1970 ve spisu „Budovat Rudou armádu!“ 

(Die Rote Armee aufbauen!) se Gudrun Ensslinová, která je autorkou tohoto spisu, odvolává 

na nutnost a nezbytnost vést ozbrojený boj proti imperialismu a snaţí se mobilizovat 

společnost k tomuto boji proti policejnímu státu. 

Po tom, co jsme charakterizovali, o jakou skupinu lidí se v případě příslušníků RAF jednalo, 

lze přistoupit k vzniku ultralevicové teroristické organizace. Vzniku teroristické organizace 
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RAF ovšem předcházela jedna událost, kterou lze  pokládat za významný mezník na cestě 

od nenásilných studentských demonstrací k pozdějším teroristickým akcím Frakce Rudé 

armády: ţhářský útok na dva obchodní domy ve Frankfurtu nad Mohanem 2. dubna 1968.
91

 

„Škody, které způsobil výbuch celkem čtyř bomb podobných Molotovým koktejlům, byly 

odhadnuty na zhruba dva a čtvrt milionu marek.“
92

 Za přípravou a provedením atentátu stáli 

jiţ výše zmínění Andreas Baader, Gudrun Ensslinová a Thorwald Proll s Horstem 

Söhnleinem.
93

 K atentátu na obchodní dům došlo jiţ 22. května v Bruselu, při kterém ovšem 

zahynulo přes tři sta lidí.
94

 Členové Komuny I pak následně jako reakci na bruselský 

ţhářský útok zveřejnili letáky s nadpisem: „Kdy budou hořet berlínské obchodní domy?“
95

. 

Gudrun Ensslinová spolu s Andreasem Baaderem byla v kontaktu se členy Komuny I 

a proto je pravděpodobné, ţe si tuto výzvu vzali Ensslinová s Baaderem za svůj vlastní úkol. 

Gudrun Ensslinová ţhářský útok na frankfurtské obchodní domy odůvodnila: „Udělali jsme 

to na protest proti lhostejnosti, s níţ lidé přistupovali k válce ve Vietnamu.“
96

 Právě Gudrun 

Ensslinová a Andreas Baader tvořili jádro ultralevicové teroristické organizace RAF a byli 

spolu s Ulrikou Meinhofovou a Holgerem Meinsem hlavními představiteli první generace 

RAF. Ţháři byli odsouzeni k tříletému odnětí svobody, z vězení ale byli propuštěni čtrnáct 

měsíců na to a Baader s Ensslinovou se v rámci projektu sociální práce ve Frankfurtu nad 

Mohanem několik měsíců starali o skupinu asi čtyřiceti mladistvých.
97

 Mezi těmito 

mladistvými byl i Peter Jürgen Boock, později jedna z vůdčích osobností druhé generace 

RAF. Tato fáze sociální práce budoucího teroristického páru trvala do listopadu roku 1969, 

kdy Spolkový soudní dvůr (Bundesgerichtshof, BGH) rozhodl o platnosti původního 

rozsudku proti ţhářům. Aby unikli trestu, utekli Ensslinová, Baader a Proll do ciziny, do 

Itálie a Francie. 

Ačkoli byla teroristická skupina zpočátku obzvláště médii označována jako Baader-Meinhof 

komplex, lze konstatovat, ţe ačkoli Ulrika Meinhofová byla nedílnou součástí RAF, nikdy 

nezastávala vůdčí roli v této teroristické organizaci, kterou bezpochyby zastával Baader 

spolu s Ensslinovou. Jméno Meinhofové se pouţívalo k označení skupiny pouze z důvodu 

dodání ideologické podstaty skupině RAF. Ulrika Meinhofová byla respektovanou 
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redaktorkou levicového listu konkret a proces s „frankfurtskými ţháři“ ji od počátku 

fascinoval, obzvláště pak odhodlanost Gudrun Ensslinové. Podíváme-li se do biografií obou 

ţen, zjistíme, ţe jejich ţivoty se vyznačují jistými paralelami, které Meinhofovou přiměly 

k připojení se v aktivním boji proti státu a systému společnosti. Sloupek, který Meinhofová 

o útoku na frankfurtské obchodní domy následně napsala, lze povaţovat za první náznak 

sympatie Meinhofové k levicovému terorismu.
98

 Obdiv a fascinace dvojicí Ensslinová 

a Baader pak přiměly Meinhofovou, aby tuto dvojici ukryla ve svém bytě. Ozbrojený boj 

proti státu byl Baaderovými přívrţenci odsouhlasen a právě Baader byl zodpovědný za 

obstarání zbraní a munice. Ten byl ovšem zatčen dopravní policií a převezen do vazby 

a poté do věznice Tegel k výkonu zbytku trestu za ţhářský útok. 

Tímto se dostáváme k samotnému vzniku teroristické organizace RAF. Při osvobození 

Baadera 14. května 1970 sehrála klíčovou roli Ulrike Meinhofová, jako redaktorka konkret, 

která pod záminkou rozhovoru s Baaderem ohledně jednoho projektu, přiměla vedení 

věznice přesunout toto setkání do Institutu pro sociální otázky (Institut für Soziale Fragen), 

neboť bylo skupině jasné, ţe osvobození z věznice by bylo nemoţné.
99

 Násilným 

osvobozením a uprchnutím tak celá skupina včetně Ulriky Meinhofové vstoupila do 

ilegality, kdy tato násilná osvobozující akce lze tedy, jak jiţ zmíněno, označit za oficiální 

vznik teroristické organizace RAF. Tento den znamenal pro příslušníky RAF zásadní 

přelom, neboť najednou byli odkázáni pouze sami na sebe a úzký okruh sympatizantů.
100

 

Prvořadým úkolem bylo vybudovat fungující organizaci, která by byla schopna bojovat proti 

jimi tak nenáviděnému kapitalismu a imperialismu. Úspěšný mohl být tento boj ovšem jen 

za podmínky absolvování potřebného výcviku.
101

 

Jak jiţ bylo v druhé kapitole bakalářské práce zmíněno, nejednalo se v případě teroristické 

organizace RAF o jedinečný fenomén dotýkající se pouze Spolkové republiky Německa. 

Teroristické organizace bojující proti imperialismu a kapitalismu vznikaly ve Francii 

i v Itálii a úzké vztahy mezi těmito organizacemi ulehčovaly často teroristickým 

organizacím vzniklé problémy v logistice. Významným spojencem se stala i palestinská 

organizace Fatah, která zajistila teroristické skupině RAF jiţ výše zmíněný výcvik, kterého 

se skupině dostalo v Jordánsku. Hlavní náplní pobytu Němců v jordánské poušti 
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představoval střelecký výcvik, vytrvalostní běh a nácvik guerillových bojových taktik.
102

 

Ačkoli byl tento výcvik nezbytný pro vytvoření fungující teroristické logistiky, došlo jiţ po 

několika dnech k rozbroji mezi Němci a Palestinci, a proto se palestinští snaţili co 

nejrychleji zbavit svých německých kolegů.
103

  

V dubnu roku 1971 prezentovala RAF svůj strategický koncept „Koncept městské guerilly“ 

(Das Konzept Stadtguerilla), v kterém poprvé vyslovila cíle, postoje a myšlenky skupiny. 

Ve svém spisu „O ozbrojeném boji v západní Evropě“ (Über den bewaffneten Kampf in 

Westeuropa) z května roku 1971 pak odůvodňuje nutnost násilného přechodu společnosti 

Spolkové republiky od kapitalismu k socialismu.
104

 Právě květen roku 1972 pak znamenal 

dosavadní vrchol akcí RAF, kdy v průběhu dvou týdnů provedla RAF dohromady šest 

pumových útoků, především ve středu a na jihu Spolkové republiky. Tyto útoky byly 

namířeny proti objektům zosobňující imperialismus. Jednalo se o budovu velení amerických 

ozbrojených sil ve Frankfurtu, kde přišel o ţivot jeden člověk a dalších třináct bylo zraněno, 

dále o vybuchnutí náloţe na policejních ředitelstvích v Augsburku a Mnichově, kde i zde 

došlo k materiálním škodám a zraněním. Patnáctého května explodovala bomba v prostorách 

Spolkového ústavního soudu (Bundesverfassungsgericht) v Karlsruhe a čtyři dny poté se 

uskutečnil atentát na nenáviděné nakladatelství Axela Springera v Hamburku, který si 

vyţádal třicet osm zraněných.
105

 Sérii útoků ukončil pak výbuch několika náloţí v areálu 

evropského velení amerických sil v Heidelbergu, který nepřeţili tři lidé, a dalších pět bylo 

zraněno. Tyto teroristické útoky neměly v dějinách Spolkové republiky Německa obdoby 

a představovaly tak výzvu pro vládu Spolkové republiky, která po těchto útocích spustila 

největší policejní pátraní v její poválečné historii. Úspěchy pátraní na sebe nenechaly dlouho 

čekat. Jiţ počátkem června byli vzati do vazby Andreas Baader, Jan-Carl Raspe, Holger 

Meins, Gudrun Ensslinová, Ulrike Meinhofová a další příslušníci RAF.
106

 Vzatí do vazby 

jádra teroristické organizace mohlo budit dojem, ţe došlo k ukončení existence a působení 

teroristické organizace RAF na území Spolkové republiky, nicméně zatčení jádra Frakce 

Rudé armády naopak vyvolal novou vlnu protistátního odporu v podobě druhé generace 

RAF.  
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Příslušníci RAF první rok svého pobytu ve vazbě pobývali odděleně, a to ve věznicích po 

celé Spolkové republice. Ztráta svobody ovšem neznamenala pro příslušníky RAF, ţe by 

rezignovali na boj proti kapitalistické západoněmecké společnosti a údajnému 

celosvětovému imperialismu.
107

 Uvězněným teroristům se postupně podařilo vytvořit 

efektivní komunikační systém, díky němuţ jim bylo umoţňováno dorozumívání i kontakt se 

„světem venku“. Klíčovou roli prostředníků sehráli právní zástupci teroristů, kteří 

s ozbrojeným bojem RAF sympatizovali a sami pak někteří přešli do ilegality.
108

 První 

generace RAF tak přímo či nepřímo ovlivňovala druhou generaci RAF, která svými 

teroristickými útoky sledovala jediný cíl, a to osvobodit své jádro z vězení.  

Prostředky, které vyuţívalo uvězněné jádro RAF, byly různé, nicméně vyuţíváním těchto 

prostředků se jádro RAF snaţilo ovlivnit veřejné mínění ve společnosti Spolkové republiky 

a rozšířit tak okruh sympatizantů ve svůj prospěch. První generace RAF si stěţovala na 

podmínky ve vězení a přirovnávala je k podmínkám v německých koncentračních táborech 

za druhé světové války.
109

 Teroristé chtěli tímto přirovnáním apelovat na masy společnosti, 

vzbudit soucit a přesvědčit společnost, ţe dochází či jiţ došlo k odstranění demokracie 

v Spolkové republice a ţe přeţívají fašistické metody. Dále tvrdili, ţe dochází k mučení 

vězňů, kdy mučení izolací (Isolationsfolter) je přiváděla později do stavů, kdy nebyli 

schopni vypovídat v soudním procesu vedeným proti nim.
110

 V skupinovém odmítání 

potravy viděli příslušníci RAF další významný prostředek, s jehoţ pomocí by mohli 

pokračovat v boji proti západoněmeckému státu, vyvíjet nátlak na západoněmeckou justici 

a propůjčit tak patřičný důraz svému tvrzení o mučení, kterému měli být vězni 

vystavováni.
111

 Celkem zorganizovali vězni RAF v letech 1973 aţ 1989 deset kolektivních 

hladovek, kdy první z nich zahájil Andreas Baader, a trvala od sedmnáctého ledna do 

šestnáctého února 1973. Během kolektivního odmítání stravy několikrát přistoupil vězeňský 

dozor k umělé výţivě hladovějících i proti jejich vůli.
112

 Téma tak zvané nucené výţivy se 

stalo na západoněmecké politické scéně zejména během třetí hladovky předmětem 

kontroverzní diskuze. 

Během dubna roku 1974 byly Gudrun Ensslinová a Ulrike Meinhofová převezeny do 

věznice ve Stuttgartu – Stammheimu. Zhruba o půl roku později do této věznice byli 
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převezeni i Andreas Baader a Jan-Carl Raspe. Právě věznice Stammheim se stala symbolem 

tvrdého a restriktivního přístupu západoněmeckého státu, který se údajně neštítil ani vraţd, 

pro jiné naopak byl symbolem neuvěřitelné benevolence, kterou státní orgány projevovaly 

vůči teroristům.
113

 Rozhodnutí soustředit vězněné teroristy na jednom místě bylo důsledkem 

kampaně, kterou vedli obhájci členů RAF. Stát se tak pokusil vyjít vstříc poţadavkům, aby 

teroristé byli drţeni pohromadě. Ve stammheimském komplexu, údajně nejbezpečnějším 

vězení ve Spolkové republice, bylo pro teroristy vyhrazeno sedmé patro. 

Jak jiţ bylo výše zmíněno, jedním z prostředků dosahování svých poţadavků teroristy bylo 

skupinové hladovění. V září 1974 během třetí společné hladovky, jejímţ cílem bylo 

ukončení izolace, umřel Holger Meins na následky podţivení. Pro teroristy Meinsova smrt 

nebyla ničím jiným neţ vraţdou a zároveň potvrzením jejich teze o tom, ţe západoněmecký 

stát se snaţí své odpůrce plánovitě likvidovat.
114

 Během této hladovky se výrazněji jak kdy 

jindy projevila přísná disciplína, která panovala uvnitř RAF.  Den po smrti Holgera Meinse 

došlo při pokusu o únos k zastřelení Güntera von Drenkmanna, prezidenta berlínského 

Nejvyššího soudu, Hnutím 2. června, které touto akcí chtělo vyjádřit solidaritu s RAF 

a pomstít justiční vraţdu.
115

 Hnutí 2. června několik měsíců po zastřelení Drenkmanna 

unesla i politika Petera Lorenze za CDU. Jeho únosem se domáhala propuštění několika 

svých vězňů a jejich transportace do Jemenu. Právě tento případ vydírání vlády Spolkové 

republiky byl úspěšným a ukazuje, ţe vláda Spolkové republiky Německo byla tehdy 

ochotna na vyděračské podmínky přistoupit.
116

 Dá se říci, ţe právě skutečnost, ţe se 

teroristické organizaci Hnutí 2. června podařilo osvobodit touto akcí několik svých vězňů, 

i druhá generace RAF po několika nepovedených pokusů vycítila moţnost, jak dosáhnout 

svého cíle osvobodit jádro RAF, bez kterého nebyla schopna ţádných větších akcí.  

Osvobození několika vězňů Hnutí 2. června se stalo určujícím impulsem pro druhou 

generaci RAF.  

Dostáváme se tímto k nejvýznamnějším teroristickým útokům druhé generace RAF. Mezi 

první opravdu významné lze řadit teroristický útok spáchaný koncem dubna Komandem 

Holgera Meinse v reţii RAF, kdy došlo k obsazení budovy německého velvyslanectví ve 

švédské metropoli Stockholmu. Teroristé poţadovali propuštění dvaceti šesti uvězněných 

teroristů, mezi nimi i Andrease Baadera, Gudrun Ensslinové a Ulriky Meinhofové. V Bonnu 
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zasedl Velký politický poradní sbor (Der groβe politische Beratungskreis) v čele s tehdejším 

kancléřem Helmutem Schmidtem, který měl rozhodnout o vydání či nevydání vězňů. 

Ačkoliv se jednalo o velmi závaţnou situaci, kdy došlo k zastřelení dvou zástupců 

německého diplomatického sboru, rozhodl se sbor o nevydání vězňů. Podíváme-li se na 

moţné příčiny, proč tak sbor učinil, získáme několik odpovědí. Zaprvé oproti případu únosu 

Lorenze, věděli bezpečnostní sloţky, kde se teroristé nacházejí. Zadruhé teroristé poţadovali 

na rozdíl od Hnutí 2. června propuštění vězňů, kteří se dopustili toho nejtěţšího zločinu 

a zatřetí jiţ vláda Spolkové republiky nebyla ochotna nechat se vydírat. 

Koncem května roku 1975 došlo po třech letech následně k zahájení procesu proti 

teroristům, který trval aţ do konce dubna roku 1977. Rozsudku se však nedoţila Ulrike 

Meinhofová, která spáchala začátkem května roku 1976 sebevraţdu ve věznici Stammheim. 

Ačkoli příslušníci RAF byli názoru, ţe se i v případě Ulriky Meinhofové jednalo o justiční 

vraţdu, nebyla tato teze nikdy potvrzena, spíše naopak, vešlo najevo, ţe došlo k řadě neshod 

mezi Meinhofovou a Ensslinovou, které mohly být spolu s jinými aspekty příčinou 

sebevraţdy.
117

 Počátkem roku 1977 byla propuštěna Brigitte Mohnhauptová, členka první 

generace RAF, na svobodu a začala skupinu silně reorganizovat. Druhá generace RAF tak 

byla opět pod silným vedením, měla jasnou organizační strukturu a jejich činnostem byly 

stanoveny konkrétní cíle.
118

 Dá se všeobecně říci, ţe do této doby nebyla druhá generace 

RAF ve svých teroristických útocích s cílem osvobodit první generaci úspěšná a druhé 

generaci chyběla i dynamika a odhodlanost, které se jí dostala aţ propuštěním 

Mohnhauptové v únoru roku 1977. První obětí se tak po propuštění Mohnhauptové stal 

Siegfried Buback, spolkový generální prokurátor a symbol nenáviděného německého 

právního státu, který v očích teroristů byl zodpovědný za smrt Holgera Meinse i Ulriky 

Meinhofové.
119

 Tímto teroristickým útokem opět druhá generace směřovala k propuštění 

vězňů ze stammheimské věznice, ale snaţila se i ovlivnit rozsudek soudců, který uzavíral 

stammheimský proces o několik dní později. Po sto devadesáti dvou dnech byla Gudrun 

Ensslinová, Andreas Baader a Jan-Carl Raspe odsouzeni k celoţivotnímu trestu odnětí 

svobody.
120

 Rozhodnutí soudu vedlo k zintenzivnění práce druhé generace na plánu „big 

raushole“, jak byl plán na osvobození jádra RAF příslušníky RAF nazýván.
121

 V pořadí 

druhý útok na představitele Spolkové republiky v rámci ofenzivy 1977, za jehoţ oběť byl 
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vybrán mluvčí představenstva Dresdner Bank Jürgen Ponto, byl zamýšlen jako únos a jako 

první opravdový krok k osvobození jádra RAF. Klíčovou roli při tomto pokusu o únos 

sehrála Susanne Albrechtová, členka druhé generace RAF, jejíţ sestry byl Ponto kmotrem. 

Albrechtová spolu s ostatními teroristy vyuţila Pontovy důvěry a při pokusu o únos došlo 

k zastřelení Ponta v jeho domě.
122

 Za vrchol akcí druhé generace RAF lze pokládat únos jiţ 

zmíněného Hannse Martina Schleyera na podzim roku 1977, jehoţ únosem se v dějinách 

Spolkové republiky označuje počátek tzv. Německého podzimu (Deutscher Herbst), který 

trval čtyřicet čtyři dní. Únosem prezidenta Svazu zaměstnavatelů s „hnědou“ minulostí se 

snaţila druhá generace vydírat vládu Spolkové republiky v čele s kancléřem Helmutem 

Schmidtem a docílit propuštění první generace. Celý únos a drţení Hannse Martina 

Schleyera je obklopen řadou nejasností v souvislosti s prací bezpečnostních sloţek a jejich 

nečinností, která bude částečně analyzována v poslední kapitole bakalářské práce. Kabinet 

Helmuta Schmidta nebyl ochoten přistoupit na tento způsob jednání a dovolit, aby byl do 

budoucna vytvořen fatální precedens.
123

 V den Schleyerova únosu vystoupil kancléř ve 

veřejnoprávní televizi s prohlášením, v němţ pachatelům vyhlásil nesmiřitelný boj: 

„Terorismus nemá v dlouhodobém horizontu ţádnou šanci, protoţe proti němu nestojí pouze 

vůle státních orgánů. Proti terorismu stojí vůle celého národa.“
124

 Dá se říci, ţe v druhé 

polovině 70. let jiţ vůle národa a tudíţ společnosti Spolkové republiky Německa byla na 

straně státu. Nicméně ještě v polovině roku 1971 byl kaţdý dvacátý občan Spolkové 

republiky připraven poskytnout pronásledovaným teroristům přechodně nocleh.
125

 Za 

vyvrcholení období „německého podzimu“ lze pokládat únos civilního letadla Landshut 

13. října 1977. Právě okamţik, kdy došlo k únosu letadla transportující německé civilní 

obyvatelstvo, byl rozhodujícím v utváření veřejného mínění ve společnosti Spolkové 

republiky, neboť veškeré teroristické útoky, které byly doposud RAF provedeny, byly 

namířeny proti symbolům kapitalismu a imperialismu, ačkoli přišli o ţivot i „nevinní“. 

Ovšem únosem letadla Landshut jiţ došlo k útoku na civilní obyvatelstvo a tudíţ jakákoli 

dosavadní sympatie s činnostmi RAF z řad společnosti vymizela. Únos letadla byl sice 

teroristickým útokem RAF, nicméně samotný únos byl spáchán čtyřčlenným komandem 

palestinských teroristů.
126

 Únosce letadla se podařilo zneškodnit německou 

protiteroristickou jednotkou GSG 9 (Grenzschutzgruppe 9) na letišti v somálské metropoli 
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Mogadišu, kdy tato úspěšná operace bezpečnostních sloţek dostala médii označení „zázrak 

z Mogadišu“. Ačkoli jiţ v tuto dobu vstoupil v platnost zákon o zabraňování kontaktu 

(Kontaktsperregesetz), o kterém bude blíţe pojednáno v poslední kapitole, týkající se 

státních opatření upravujících právní rámec Spolkové republiky, dozvěděli se 

„stammheimsští“ téměř okamţitě o nezdaru akce Landshut.
127

 Na základě této informace 

spáchali Andreas Baader, Jan-Carl Raspe a Gudrun Ensslinová sebevraţdu. Irmgard 

Möllerová, která se taktéţ pokusila o sebevraţdu, ovšem přeţila.
128

 Mýty a spekulace o smrti 

hlavních představitelů první generace RAF, vyvstaly okamţitě, jakmile se společnost 

o jejich smrti dozvěděla, a spolu s přívrţenci německé extrémní levice se šířily ještě 

v devadesátých letech. Následující den, čili devatenáctého října 1977 přišlo do tiskové 

agentury DPA (Deutsche Presse-Agentur) prohlášení RAF, v kterém únosci ohlašovali smrt 

Hannse Martina Schleyera, která byla podle teroristů v porovnání s bolestí a hněvem nad 

masakry v Mogadišu a Stammheimu nevýznamná.
129

 Dále v prohlášení RAF stálo, ţe: „boj 

teprve začal a ţe chtějí svobodu prostřednictvím ozbrojeného antiimperialistického boje.“
130

 

Pokud bychom chtěli časově omezit aktivní působení druhé generace RAF, dalo by se 

ohraničit roky 1977 aţ 1979, o třetí generaci lze mluvit od 80. let, kdy ovšem některé teze 

nabývají dojmu, ţe neexistují důkazy potvrzující existenci třetí generace RAF. Souhrnně 

však lze říct, ţe ačkoli teroristické útoky třetí generace byly významné, představovala smrt 

„stammheimských“ zlom v historii RAF a řada příslušníků RAF opouštěla skupinu, neboť 

nejen, ţe cíl druhé generace vysvobodit své jádro ze Stammheimu uţ nebyl aktuální, ale 

i bezpečnostní sloţky Spolkové republiky spolupracovaly efektivněji, a tak byla řada 

příslušníků uvězněna a řada z nich také utekla do východního Německa, neboť strach 

z dopadení a následného trestu byl značný. 

Rok 1977 představoval pro vládu Spolkové republiky bezpochyby zatěţkávací zkoušku. Tři 

desetiletí po pádu nacistického reţimu byla západoněmecká demokracie nucena hledat cestu, 

jak bojovat s hrozbou levicového terorismu, aniţ by se stala policejním státem, kterým tak 

často byla označována příslušníky RAF.
131

 Západoněmečtí političtí činitelé se tváří v tvář 

hrozbě levicového terorismu snaţili od začátku 70. let dostát své povinnosti, kterou je 

zajistit bezpečnost vlastních občanů. Ovšem zda byla narušena oblast nedotknutelných práv 
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a svobod a zda boj, který vedla vláda Spolkové republiky s terorismem RAF byl efektivní, je 

předmětem poslední kapitoly bakalářské práce, kdy bude analyzován vliv těchto opatření na 

vnitropolitickou situaci Spolkové republiky Německa a na její občany. 

Měli bychom shrnout působení RAF na území Spolkové republiky a dojít k celkové bilanci 

jejího působení, podala by nám čísla, tak jak tomu bylo na počátku této kapitoly, ucelený 

obraz o této skupině. Příslušníci RAF celkově utrţili v rámci všech bankovních přepadení 

více jak milion marek, ukradli více jak dvě stě osmdesát automobilů, více jak sto pistolí 

a nespočet munice, stovky občanských průkazů, pasů a řidičských průkazů.
132

 Soustředíme-

li se na ztráty na ţivotech, zjistíme, ţe za dvacet osm let působení teroristické organizace 

přišlo o ţivot třicet čtyři osob a devatenáct teroristů.
133

  

Výše zmíněná bilance působení RAF na území Spolkové republiky měla bezpochyby přímý 

vliv na společnost Spolkové republiky a na utváření názoru o RAF. Dá se ovšem říci, ţe 

zásadní změna ve výběru cíle teroristických útoků, od objektů zosobňující imperialismus po 

bezprostřední likvidaci osob a brutálních vraţd, přivedla RAF do izolace.  Neboť 

v okamţiku, kdy při teroristických útocích přišlo o ţivot i civilní obyvatelstvo, ztratila RAF 

sympatie, které získala především z levicově orientovaných kruhů společnosti, které taktéţ 

kritizovaly systém Spolkové republiky. Citujeme-li poţadavek RAF „ozbrojeným bojem 

slouţit národu“, kdy přeneseně národ sám je teroristickými útoky likvidován, ztrácí RAF 

veškerou svou věrohodnost. Tvrdíme-li tedy, ţe na počátku sedmdesátých let dvacátého 

století měla RAF ve společnosti částečnou podporu a řadu přívrţenců, na konci téhoţ 

desetiletí společnost poţadovala drţet „tvrdou linii“ státu proti teroristům a domáhala se 

„tvrdého“ potrestání teroristů RAF. 
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4. Strategická koncepce odvetných opatření Spolkové republiky 

Německa a její boj proti ultralevicovému terorismu RAF 

Cílem této kapitoly, představující poslední kapitolu bakalářské práce, bude, jak jiţ bylo 

v průběhu práce naznačeno, zhodnotit strategickou koncepci odvetných opatření Spolkové 

republiky Německa v průběhu působení ultralevicové organizace RAF na jejím území a vliv 

těchto opatření na její společnost. Analýza efektivnosti opatření bude prováděna jak 

z krátkodobého, tak střednědobého i dlouhodobého hlediska a v závěru práce budou tato 

opatření komplexně zhodnocena. Součástí této kapitoly tedy bude výčet několika 

nejvýznamnějších institucí, které byly zahrnuty do boje proti terorismu RAF, pozornost 

bude věnována efektivnosti spolupráce v rámci federativního uspořádání Spolkové 

republiky, změnám v právním rámci Spolkové republiky, kdy bude kladen důraz především 

na devět zákonů, které zrcadlí komplexnost reakcí státu v boji proti terorismu a v neposlední 

řadě dopadu výše zmíněných opatření na řadového občana Spolkové republiky a společnost 

jako celek. Spolková republika nebyla připravena na boj s protivníkem takového formátu, 

jakým byla teroristická organizace RAF, a proto bylo nutné ze strany státu neprodleně 

reagovat na vývoj událostí jak masivním budováním bezpečnostního aparátu, tak upravením 

a přepracováním některých zákonů, popřípadě přijmout některé zákony ad hoc. Nezbytnost 

zasáhnout proti ultralevicovému terorismu RAF, ovšem byla poměrně brzy rozpoznána 

a největší důraz byl proto kladen na rozvoj a posílení bezpečnostních sil federace 

a jednotlivých spolkových zemí a jejich harmonizaci, která se ukázala být velice obtíţně 

realizovatelným úkolem a ne vţdy byla tato harmonizace úspěšná a tudíţ efektivní, jak bude 

v průběhu této kapitoly osvětleno.  

Do boje proti terorismu bylo zahrnuto nespočet úřadů a institucí, jejichţ pravomoci a oblasti 

působnosti se často překrývaly, neboť ve Spolkové republice neexistovala a neexistuje ţádná 

centrální instituce, která by bezprostředně měla na starosti vnitřní bezpečnost či boj proti 

terorismu.
134

 Právě skutečnost, ţe řada institucí se ve svých kompetencích překrývala, vedla 

k značným problémům, mluvíme-li o boji proti terorismu a počáteční nekoordinovanosti 

společného postupu institucí.
135

 Ministerstvo vnitra Spolkové republiky lze bezpochyby 

pokládat za vrcholný orgán na federální úrovni, jemuţ je v souvislosti s danou 

problematikou RAF přikládána o to větší důleţitost. Spolková republika Německo jako 

federativní republika ovšem má pravomoci týkající se oblasti vnitřní bezpečnosti rozděleny, 
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a to na federální úrovni a na úrovni jednotlivých spolkových zemí.  Neexistuje tedy 

všeobecně platná a závazná nařizovací pravomoc federace vůči jednotlivým spolkovým 

zemím. Jednotlivé spolkové země mají svá vlastní ministerstva vnitra, která nespadají pod 

Ministerstvo vnitra Spolkové republiky, a proto je úzká a fungující spolupráce mezi těmito 

institucemi esenciální, obzvláště pak v případě ohroţení vnitřní bezpečnosti v boji proti 

terorismu.
136

 Za velice důleţitou instituci lze proto pokládat „Stálou konferenci 

ministerských předsedů vnitra spolkových zemí“ (Ständige Konferenz der Innenminister/-

senatoren der Länder, IMK), jejímţ úkolem je právě podporovat tuto spolupráci.
137

 Za 

velice významnou instituci v boji proti ultralevicovému terorismu RAF lze pokládat 

i Spolkovou pohraniční stráţ (Bundesgrenzschutz, BGS), která byla zaloţena roku 1951, 

nicméně nabyla absolutně jiného, daleko širšího, rozměru roku 1972, kdy byla „Zákonem 

o Spolkové pohraniční stráţi“ přetransformována na spolkovou policii.
138

 K oficiálnímu 

přejmenováni Spolkové pohraniční stráţe na spolkovou policii (Bundespolizei) pak došlo aţ 

roku 2005. Spolková pohraniční stráţ byla intenzivně zakomponovaná do boje proti 

ultralevicovému terorismu na území Spolkové republiky aţ v roce 1974 v rámci „Programu 

vnitřní bezpečnosti“ (Programm der inneren Sicherheit, PIS 1974), kdy měla za úkol chránit 

významné budovy, jako byl spolkový kancléřský úřad (Bundeskanzleramt) či Ministerstvo 

vnitra Spolkové republiky Německa.
139

 Nezastupitelné úlohy a významu se jí při aktivním 

boji proti terorismu dostalo při vytvoření speciální jednotky GSG 9, která se stala při svém 

prvním protiteroristickém nasazení v Mogadišu roku 1977 nenahraditelným prostředkem 

v boji proti terorismu.
140

 Třetí významnou institucí v pořadí je bezpochyby Spolkový 

kriminální úřad (Bundeskriminalamt, BKA), kterému jako nejvyššímu policejnímu orgánu 

lze přisuzovat nezastupitelná důleţitost, neboť ţádná z institucí bojující proti 

ultralevicovému terorismu RAF, neprošla tolika reformami a modifikacemi jak 

z krátkodobého, tak z dlouhodobého hlediska, jako právě Spolkový kriminální úřad.
141

 

I u této instituce byly v průběhu její existence rozšířeny pravomoci a kompetence 

v souvislosti s bojem proti terorismu a od roku 1975 byla koordinačním střediskem v oblasti 

boje proti politicky motivovaným násilnostem, coţ znamenalo, ţe se Spolkový kriminální 

úřad stal centrálou zodpovídající za spolupráci s kriminálními úřady spolkových zemí a měl 
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za úkol veškeré informace týkající se RAF u sebe v databázi soustřeďovat a vyhodnocovat 

prostřednictvím nejmodernějších prostředků elektronického zpracování dat.
142

 Podíváme-li 

se na číselné vyjádření personálních změn, ke kterým v souvislosti s nutností posílení boje 

proti RAF, došlo, zjistíme, ţe Spolkový kriminální úřad v roce 1965 zaměstnával osm set 

osmnáct osob a v roce 1980 tři tisíce tři sta třicet devět.
143

 I v tomto případě existují na 

úrovni spolkových zemí Zemské kriminální úřady (Landeskriminalämter, LKA), kdy 

Spolkový kriminální úřad byl a je taktéţ vázán na intenzivní kooperaci s nimi, kdy hlavním 

úkolem zemských kriminálních úřadů bylo podávat veškeré informace, které by byly v boji 

proti ultralevicovému terorismu relevantní, ústřednímu Spolkovému kriminálnímu úřadu.
144

 

Poslední institucí, která v tomto výčtu nejdůleţitějších institucí bojující proti terorismu 

v podobě RAF, nesmí chybět, jsou samozřejmě policejní jednotky jednotlivých spolkových 

zemí, neboť právě ony byly způsobilé přikročit ke konkrétním krokům proti potenciálním 

teroristům.
145

 Policejní jednotky jednotlivých spolkových zemí byly nejen zodpovědné za 

pátrání, které mohlo nabývat podoby např. dopravních prohlídek, ale i v rámci policejního 

zásahu bylo úkolem policejních jednotek přistoupit ke konkrétní formě zakročení vůči 

osobám či předmětům ohroţující bezpečnost státu a obyvatel.
146

 V souvislosti 

s teroristickými útoky spáchanými Frakcí Rudé armády musely i policejní jednotky projít 

řadou reforem jak organizačních, tak personálních, a dále bylo nezbytné, aby došlo ke 

změnám ve výcviku policejních jednotek a k vylepšení technického vybavení. Mluvíme-li 

ovšem o problémech, které byly s výkonem policejních jednotek spojovány, představovala 

nejzávaţnější problém skutečnost, ţe policejní jednotky podléhaly policejnímu právu 

spolkové země, v které se nacházely, a tudíţ v případě posílení některých jednotek v jiném 

spolkovém státě, se musela policejní jednotka podřídit tamějším policejním nařízením 

a právům.
147

 

Tímto se dostáváme k jiţ nastíněnému problému nedostatečné kooperace mezi jednotlivými 

spolkovými zeměmi a ústředními orgány, kdy vzhledem k dané problematice, bude 

pojednáno pouze o spolupráci týkající se vnitřní bezpečnosti. Spolupráce mezi spolkovými 

zeměmi a ústředními orgány federace je obligatorně nařízeno v ústavě Spolkové republiky 
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Německa, v Grundgesetzu.
148

 Ovšem oblast týkající se spolupráce policejních jednotek není 

pevně určena. Jiţ výše zmíněná instituce „Stálé konference ministerských předsedů vnitra 

spolkových zemí“ se od sedmdesátých let aţ po současnost snaţí o sjednocení policejního 

práva a o homogenizaci zemských policejních jednotek co se týče výzbroje a sjednocení 

postupu v rámci odvrácení hrozeb.
149

 Důleţitým konceptem v boji proti terorismu RAF se 

měl stát jiţ výše zmíněný „Program pro vnitřní bezpečnost Spolkové republiky Německa“ 

(PIS 1974), jehoţ hlavním úkolem mělo být dosaţení co největší flexibility policejních 

jednotek na jednotlivých úrovních, jak na federální, tak na úrovni jednotlivých spolkových 

zemích, a tak utvořit efektivní a adekvátní instrument, který by byl schopen vypořádat se 

s ohroţením ve formě terorismu RAF.
150

 Rozhodujícím podnětem pro pokusy o harmonizaci 

policejních jednotek a nutnosti větší spolupráce mezi nimi se bezprostředně staly 

i teroristické útoky roku 1972 spáchané na olympijských hrách v Mnichově palestinským 

komandem Černé září, které znovu otřásly nejen německou společností, a tak se vrátilo téma 

terorismu zpět na denní program, kdy se jiţ zdálo, ţe zatčením jádra RAF, čtyři měsíce před 

palestinským útokem, došlo k poraţení terorismu.
151

 „Stálá konference ministerských 

předsedů vnitra spolkových zemí“ v rámci vytváření silného instrumentu v boji proti 

terorismu dala vznik několika speciálním jednotkám, mezi kterými byla taktéţ zmíněná 

GSG 9, které měly různé kompetence, ale jejich společným cílem bylo utvořit dostatečně 

efektivní a informačně propojený systém, který by byl schopen zakročit vůči terorismu 

RAF. Zhodnotíme-li ovšem koncept Stálé konference, narazíme na dva hlavní problémy, 

a to zaprvé na skutečnost, ţe sice byl Stálou konferencí vytvořen celostátní koncept boje 

proti terorismu, ale jednotlivé spolkové země jej nedodrţovaly. Speciální jednotky byly 

znovu pod pravomocí jednotlivých spolkových zemí, coţ vedlo k diskrepancím jak na 

personální, materiální i organizační úrovni. Zadruhé, jak jiţ zaznělo, kaţdá spolková země 

měla a stále má své vlastní zákony a předpisy, kdy tato skutečnost značně komplikovala 

nasazení policejních jednotek ve více spolkových zemích najednou. Zavedení jednotného 

policejního zákona by zajisté vehementně ulehčilo práci policejním jednotkám, kdy jiţ 

v sedmdesátých letech byl předloţen návrh na sjednocení policejního zákona, nicméně 

dodnes se nepodařilo přijmout takovýto zákon, a proto disponuje kaţdá spolková země 

svými vlastními policejními zákony. 
152

 Neschopnost spolupráce spolkových zemí se 
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ukázala i na případě zavádění elektronického zpracování dat a tudíţ zavedení počítače, který 

lze pokládat za nejvýznamnější technickou vymoţenost, která byla právě v sedmdesátých 

letech zapojena do pátrání a měla ulehčit spolupráci jednotlivým bezpečnostním 

jednotkám.
153

 Hlavním problémem při zavádění databází a elektronickém zpracování dat 

byla skutečnost, ţe zemské kriminální úřady zaváděly své vlastní informační systémy, které 

ovšem nebyly kompatibilní s informačními systémy ostatních spolkových zemí ani 

s ústřední databází Spolkového kriminálního úřadu.
154

 Vyčítáno bylo i Spolkovému 

kriminálnímu úřadu, ţe v důleţitých kritických momentech, jako byl například únos Hannse 

Martina Schleyera, nebyly informace, které byly dostupné ze systému, dostatečně 

a efektivně vyuţívány a tudíţ nebylo zamezeno dalšímu postupu RAF. Dále se ukázalo, ţe 

policejní jednotky nedostatečně vyuţívaly informační systém i z hlediska pátrání po 

teroristech a jimi najímaných bytech, které by znovu zamezilo dalším tragickým událostem. 

Na druhé straně vyvstaly ve společnosti Spolkové republiky se zavedením elektronického 

zpracování dat značné obavy.  Databáze, která byla vytvořená, obsahovala obrovské 

mnoţství dat, coţ u většiny obyvatel Spolkové republiky vedlo k obavám, ţe dojde 

k zneuţití těchto dat nebo k jejich nemístnému vyuţití. Dále existovala z řad občanů i velká 

nedůvěra k počítači jako novému instrumentu pátrání, kdy strach z moţné chyby počítače 

vedlo k obavám, ţe by mohl být nevinný člověk zatčen a uvězněn.
155

 Obavy, které vyvstaly 

ve společnosti, ovšem byly na místě, obzvláště kdyţ si uvědomíme, ţe v tuto dobu ještě 

neexistovaly ţádné zákony na ochranu dat, které by moţnému zneuţití dat zabránily.
156

 

Kritizována byla i tzv. opatření G 10, prostřednictvím kterých docházelo k odposlouchávání 

hovorů a tudíţ k částečnému narušení základních práv a svobod, ukotvených 

v Grundgesetzu. Ačkoli lze těmto opatřením přisuzovat nezastupitelný význam v pátrání, 

jsou tato opatření i kritizována a někteří odborníci tvrdí, ţe tato opatření naopak „nikdy 

nezabránila ţádnému teroristickému útoku, ani ţádný teroristický čin neosvětlila.“
157

 

Kritizována byla i observace podezřelých osob, uskupení či objektů, která byla opět 

v rozporu s Grundgesetzem a zasahovala tak do soukromí řady obyvatel Spolkové republiky. 

Po nastínění několika problémů týkajících se nedostatečné a neefektivní spolupráce 

zemských policejních úřadů se spolkovým policejním úřadem, se dostáváme dále, a to 

k nejvýznamnějším zákonům, přijatých vládou Spolkové republiky, které značně změnily 
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její právní rámec. Jiţ v úvodu této poslední kapitoly zaznělo, ţe došlo k přijetí řady zákonů, 

nicméně bude v následujícím oddíle bakalářské práce věnována pozornost devíti 

nejdůleţitějším zákonům, které zrcadlí reakce státu na ultralevicový terorismus, a které měly 

rozhodující význam v boji proti terorismu.  

V prvé řadě lze mluvit o zákonu z 9. prosince 1974, který značně omezuje právo na 

obhajobu, kdy jiţ dále nebylo moţné vydat prohlášení v kterémkoli stádiu procesu. Dále 

tímto zákonem byl obţalovaný povinen dostavit se před prokuraturu k výpovědi, umoţňoval 

prokuratuře předvolávat v průběhu procesu různé svědky a popřípadě je k výpovědi nutit, 

umoţňoval prokuratuře číst dokumenty zajištěné při prohlídce, otevírat a číst dopisy a dále 

bylo umoţněno monitorování telefonních spojení.
158

  

Zadruhé to byl zákon z 20. prosince 1974, který omezil počet volených obhájců pro 

obţalovaného na tři, zakázal obhajobu více obţalovaných jedním obhájcem, jiţ umoţnil 

absenci obţalovaných při hlavním líčení a umoţnil vyloučení obhájce.
159

 

Třetím významným zákonem byl zákon z 18. srpna 1976, kdy byla do trestního zákoníku 

přijata skutková podstata „teroristického uskupení“, bylo umoţněno vzetí do vyšetřovací 

vazby osobu i v případě, kdy neexistuje nebezpečí útěku či jiné skutečnosti ohroţující další 

průběh líčení, byl nařízen dohled nad dopisy mezi obhájcem a obţalovaným a bylo rozšířeno 

spektrum důvodů pro vyloučení obhájce.
160

 

Čtvrtým zákonem je pak jiţ zmíněný Zákon o zabraňování kontaktu (Kontaktsperregesetz) 

z 30. září 1977, který umoţňuje v případě ohroţení na nařízení zemské vlády či vlády 

Spolkové republiky izolovat vězně od vnějšího světa a obhájců.
161

 Tento zákon byl 

obzvláště médii označován jako vrchol represivního německého zákonodárství, kdy tento 

zákon byl přijat v průběhu „Německého podzimu“, po únosu Hannse Martina Schleyera, na 

podzim roku 1977.  Tento zákon byl navrhnut a přijat v rekordním čase deseti dnů a je 

dodnes platný v podobě přijaté roku 1977. 

Za páté, se jedná o zákon z 14. dubna 1978, kdy bylo znovu zjednodušeno vyloučení 

obhájce z líčení, bylo nařízeno zřízení přepáţky mezi obţalovaným a obhájcem při 
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konzultacích, byla rozšířena oprávnění pro policejní jednotky a prokuraturu při prohlídkách 

a konfiskaci, byly rozšířeny moţnosti zjištění totoţnosti a na předběţné zatčení osob.
162

 

Šestým významným zákonem byl zákon z 5. října 1978, kdy právo na odmítnutí soudce 

z obavy předpojatosti bylo oslabeno a právo obhajoby vnést do hlavního líčení důkazy bylo 

taktéţ oslabeno.
163

 

Zasedmé zákon z 30. dubna 1986, který do trestního řádu zavádí ukládání dat o identitě 

osob, které mají za úkol usnadnění pátrání.
164

 

Zaosmé se jedná o zákon z 19. prosince 1986, který zpřísňuje tresty pro zakladatele a členy 

teroristických uskupení.
165

 

A zadeváté se jedná o zákon z 9. června 1989 o výpovědi tzv. korunních svědků.
166

Tento 

zákon představuje první pokus státu o dialog s teroristy, kdy tento zákon umoţňuje sníţit 

trest obţalovanému z teroristického útoku za předpokladu, ţe obţalovaný poskytne 

informace, které by vedly k objasnění či zamezení dalším plánovaným útokům. Všeobecně 

je hodnoceno přijetí tohoto zákonu kladně, neboť je tomuto zákonu přisuzován 

nezpochybnitelný význam, mluvíme-li o zastavení činnosti RAF a jejímu faktickému 

roztříštění. 31. prosince 1999 byl tento zákon vyňat z trestního zákoníku.
167

 Společnost 

Spolkové republiky nebyla u přijetí zákona o korunním svědkovi jednotného názoru. Dá se 

tedy říci, ţe se přijetím toho zákona společnost rozdělila na dva tábory, na přívrţence 

a odpůrce tohoto zákona. Právě tento zákon o korunním svědkovi, spolu s programem Hans 

Benz a Kinkel-iniciativou představuje tři odlišné přístupy k vytvoření dialogu mezi státem 

a teroristickou skupinou RAF. 

Výčtem těchto devíti nejdůleţitějších zákonů upravující právní rámec Spolkové republiky 

průběhu působení ultralevicové teroristické organizace má za úkol prezentovat souhrnnou 

reakci státních opatření na terorismus vzniklý na území Spolkové republiky, která byla 

značně ovlivněna i veřejným míněním společnosti Spolkové republiky. Podle průzkumu 

Allensbacher Institutu v únoru 1978 nebylo ţádné opatření (v boji proti terorismu) občany 

Spolkové republiky odmítnuto, naopak, minimálně polovina občanů tato opatření vítala a 
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u některých opatření lze hovořit o dvou třetinové či tří čtvrtinové podpoře občanů SRN.
168

 

Tímto se pouze dokazuje tvrzení z třetí kapitoly bakalářské práce, kdy je vypíchnuta 

skutečnost, ţe na konci sedmdesátých let po únosu letadla Landshut dochází ve společnosti 

Spolkové republiky k silnému odmítání teroristické skupiny a podpoře vedení tvrdé linie 

vlády Spolkové republiky. Výše zmíněné zákony lze vţdy pokládat jako reakce na zrovna 

probíhající dění. Trestní právo a trestní právo procesní bylo kontinuálně od sedmdesátých let 

aţ po konec let osmdesátých obměňováno a vţdy přizpůsobeno aktuálním hrozbám 

terorismu.
169

 Dále bylo cílem tohoto výčtu změn v právním rámci Spolkové republiky 

zamýšleno poukázat na změnu přístupu státu k teroristické skupině v časovém úseku od 

sedmdesátých let do konce let osmdesátých, kdy změna stylu přístupu státu je zřetelná. 

Zatímco stát od počátku sedmdesátých let do poloviny let osmdesátých omezoval své pole 

působnosti pouze na legislativní změny a reagoval tak vţdy na aktuální ohroţení přijetím 

několika zákonů, na konci osmdesátých let mluvíme o pokusech státu o navázání dialogu 

s RAF a pokusech o vytvoření alternativ k ozbrojenému boji.
170

 

Snaţíme-li se o analýzu efektivity státních opatření Spolkové republiky Německa, lze na 

efektivitu státních opatření pohlíţet jak z hlediska úspěšnosti zamezení teroristických útoků 

na instituce a osoby, tak z hlediska úspěšnosti zastavení působení RAF, co do počtu 

zatčených příslušníků RAF. Mluvíme-li o zamezení teroristických útoků, lze úspěšnost 

státních opatření jen těţce vyčíslit. Ačkoli lze tvrdit, ţe po Německém podzimu 1977 počet 

teroristických útoků klesá, je nezpochybnitelné, ţe se po událostech roku 1977 jedná 

o teroristické uskupení s mnohem menší členskou základnou, a proto je úspěšnost státních 

opatření v tomto případě nejasná. Pokud se podíváme na úspěšnost státních opatření 

v souvislosti s počtem zatčených příslušníků RAF, zjistíme, ţe největší míry úspěšnosti bylo 

dosaţeno v letech 1972, kdy bylo zatčeno jádro RAF a dále v roce 1989, kdy došlo po 

přijmutí zákona o korunním svědkovi k řadě úspěchů v pátrání. Nicméně bezprostřední 

vazba mezi akcemi RAF a následným zatčením neexistuje. Obzvláště úspěchy v pátrání na 

konci let osmdesátých představuje komplex několika determinantů způsobující ukončení 

činnosti RAF a nelze tedy připsat pouze státním opatřením úspěch v boji proti terorismu. 

Lze tedy tvrdit, ţe efektivnost státních opatření byla do jisté míry nedostačující. Dále lze 

tvrdit, ţe ačkoli byla změna cíle teroristického útoku zřejmá (posun od útoku na instituce 

k útoku na osoby), lze zaznamenat nedostačující přizpůsobení bezpečnostních sloţek na tuto 
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změnu ve výběru terče teroristických útoků. Naopak mluvíme-li čistě o pátrání 

bezpečnostních sloţek, lze tvrdit, ţe se jednalo o velice organizačně a institucionálně 

dynamický prvek, který se neustále snaţil o přizpůsobení aktuálním hrozbám. Avšak i zde 

lze odhalit, jak jiţ bylo v průběhu poslední kapitoly nastíněno, několik problémů 

a nedostatků obzvláště co se týče kooperace mezi jednotlivými spolkovými zeměmi. 

Souhrnně lze tedy říci, ţe nelze hodnotit státní opatření Spolkové republiky Německa jako 

efektivní, obzvláště pokud srovnáme nemalé finanční a organizační náklady s poměrně 

malým mnoţstvím pronásledovaných příslušníku RAF. 

V poslední části poslední kapitoly bakalářské práce tedy zbývá nalézt odpověď na jiţ 

v úvodu práce poloţenou otázku, zda se Spolková republika Německo přiblíţila k jakési 

ideální anti-teroristické koncepci v boji proti terorismu. Opatření vlády Spolkové republiky 

lze zařadit do dvou skupin, a to do opatření exekutivních a opatření legislativních.
171

 Dále 

lze tato opatření hodnotit jak z krátkodobého, tak střednědobého i krátkodobého hlediska. 

Nejprve bude tedy pozornost věnována opatřením exekutivním a to ze všech výše 

zmíněných časových hledisek. Z krátkodobého hlediska by se exekutivní opatření Spolkové 

republiky dala zařadit do schématu ideální anti-teroristické koncepce. Ochrana a obrana 

institucí a osob odpovídala stupni akutního teroristického ohroţení, jak na celostátní úrovni, 

tak na úrovni jednotlivých spolkových zemí, a zmenšovala tak nebezpečí dalších 

teroristických útoků.
172

 Nicméně i u těchto opatření musíme podotknout, ţe ochrana nebyla 

poskytnuta všem osobám a institucím a tudíţ lze exekutivní opatření z krátkodobého 

hlediska hodnotit pouze částečně za úspěšná.
173

 Mluvíme-li o exekutivních opatřeních ze 

střednědobého hlediska, patří do této kategorie obzvláště organizační reformy a kvantitativní 

nevýšení v oblasti institucí, realizace PIS 1974 a rozšíření kompetencí Spolkové pohraniční 

sluţby. Tyto personálně a finančně nákladné kroky se ovšem neprokázaly za úspěšné, neboť 

nezabránily teroristické organizaci RAF v dalších teroristických útocích. Nezpochybnitelné 

ovšem je, ţe těmito nástroji posilující pátrání byl vyvíjen tlak na příslušníky RAF. Nicméně 

pátrání, především po roce 1986, nepřineslo takový úspěch, jaký byl předpokládán a lze 

tvrdit, ţe změny v podmínkách v politickém a právním rámci byly příčinou úspěchu 

v podobě několika zatčení a nikoli výše zmíněné.
174

 Největšího neúspěchu v naplnění ideální 

anti-teroristické koncepce bylo dosaţeno v exekutivních opatřeních Spolkové republiky 
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z dlouhodobého hlediska. Byl zcela zanedbán kontakt institucí s veřejností ve smyslu 

podchycení problému šířící se tendence podpory terorismu. Ani legislativní opatření 

nedosáhla zcela ideální koncepce. Je nezbytné na tomto místě ovšem podotknout, ţe 

parlamenty jednotlivých spolkových zemí nebyly v zásadě pověřeny zpracováním 

krátkodobých opatření.
175

 Za nesporný úspěch, který představuje optimální krok k utvoření 

akceschopnosti exekutivy, lze pokládat zákon o zabraňování kontaktu. Lze ovšem vytýkat 

parlamentu Spolkové republiky, ţe se spíše soustředila na tvoření zákonů na přeměnu 

trestního řádu, které by urychlily odsouzení jiţ uvězněných příslušníku RAF, neţ aby se 

soustředila na moţnosti jak dopadnout teroristy ohroţující německou společnost.
176

 

Z dlouhodobého hlediska se ovšem legislativní opatření přibliţují ideální anti-teroristické 

koncepci, kdy bylo pomocí zákonů utvořeno takové prostředí, které bránilo dalším 

teroristickým aktivitám. Nečinnost jednotlivých spolkových zemí v souvislosti se zajištěním 

vnitřní bezpečnosti v době ohroţení terorismem RAF je naopak silně vytýkána.
177

  

Chceme-li shrnout efektivnost a úspěšnost strategických odvetných opatření Spolkové 

republiky, lze říci, ţe Spolková republika jednala pouze částečně strategicky a pouze 

v některých oblastech naplnila ideální anti-teroristickou strategickou koncepci. Jak bylo 

výše řečeno, nelze postup Spolkové republiky proti teroristické organizaci RAF celkově 

hodnotit jako naplnění ideální strategické koncepce, lze naopak tvrdit, ţe opatření SRN ve 

většině případů byla pouhou reakcí na jiţ uskutečněné teroristické útoky RAF. Za hlavní 

problém lze tedy označit nedostatečnou akceschopnost a dynamičnost exekutivy 

z krátkodobého hlediska, kdy je zapotřebí rychle a flexibilně reagovat na aktuální 

teroristické ohroţení. Aby byla exekutiva schopna rychlého postupu, je nutné, aby byly 

utvořeny zákony flexibilně, neboť bez takovýchto zákonů není exekutiva ani judikativa 

schopná v  krátkém časovém úseku reakce.  
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Závěr 

Spolková republika Německo bojovala proti ultralevicovému terorismu RAF dvacet osm let.  

Ačkoli se v případě RAF jednalo o poměrně nepočetnou skupinu teroristů, jejichţ tváře 

a identitu znala díky mediím celá společnost Spolkové republiky, nebyla schopna Spolková 

republika činnost teroristické organizace zastavit. V boji proti ultralevicovému terorismu 

RAF se snaţila vláda Spolkové republiky státními opatřeními, exekutivními a legislativními, 

zastavit činnost teroristické organizace, kterou lze všeobecně pokládat za jednu 

z nejvýznamnějších teroristických skupin evropského ultralevicového terorismu vzniklého 

na počátku sedmdesátých let dvacátého století. V průběhu těchto dvaceti osmi let přijala 

vláda Spolkové republiky nespočet zákonů, které výrazně upravovaly právní rámec 

Spolkové republiky, kdy tato státní opatření spadají částečně do kategorie represivních 

opatření. Je nesporné, ţe řada státních opatření namířených proti teroristické organizaci 

RAF, měla přímý dopad na občany Spolkové republiky, nicméně byla tato opatření 

společností vítána, neboť i ta si uvědomovala jakého stupně nebezpečí činnost RAF dosáhla. 

Aţ ke konci osmdesátých let se snaţila Spolková republika o navázání dialogu s teroristy za 

účelem absolutního zastavení činnosti teroristické organizace, neboť si uvědomovala, ţe 

přijetím státních represivních opatření pouze naplňuje představu teroristů o policejním státu.  

 Ultralevicovému terorismu Frakce Rudé armády se v průběhu necelých tří dekád podařilo 

stát se společensky a politicky nebezpečným ohroţením vnitřní bezpečnosti Spolkové 

republiky Německa. Komplikovaná politická situace ve světě a ve Spolkové republice na 

konci šedesátých let dala spolu s několika doprovodnými událostmi vznik teroristické 

organizaci, která sebe sama pokládala za součást avantgardy bojující proti stávající situaci 

společnosti a systému, jehoţ přeměnu si brala za svůj vlastní úkol. Válka ve Vietnamu, 

osvobozenecká hnutí v třetím světě, německá nacistická minulost a výskyt bývalých 

příslušníků NSDAP v ekonomické a politické sféře byly ústředními tématy RAF. Na konci 

šedesátých let se tak setkáváme s generací mladých lidí, studentů, kteří nejsou schopni 

vyrovnat se s německou nacistickou minulostí a jejím nedostatečným odkrytím, kdy u této 

generace mladých lidí dochází k erozi všeobecně uznávaných hodnot a dochází tak ke 

krizi důvěryhodnosti státu, s kterým se nemínila tato generace ztotoţnit. Vlna celosvětových 

studentských protestů zasáhla i Spolkovou republiku Německo, kdy v souvislosti s jiţ výše 

zmíněným faktorem německé nacistické minulosti získala studentská hnutí specifické 

podoby. Ačkoli studentské hnutí 68 nebylo úspěšné v naplnění svých politických cílů, 

podařilo se mu zásadně změnit společnost. Někteří příslušníci studentského hnutí ovšem boj 
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proti imperialismu, kapitalismu a fašismu nemínili vzdát a přešli k ozbrojenému boji proti 

státu a systému společnosti, jeţ mínili přeměnit. Na území Spolkové republiky vznikalo více 

organizací, rudých brigád, nicméně nedosahovaly takového rozsahu a násilí jako v případě 

RAF.  

Mluvíme-li o RAF, mluvíme o třech generacích teroristů ohroţujících bezpečí společnosti 

Spolkové republiky. V průběhu působení teroristické organizace došlo v rámci skupiny 

k řadě změnám, kdy za nejvýznamnější posun lze pokládat změna cíle teroristických útoků, 

od teroristických útoků na instituce k teroristickým útokům na osoby zosobňující 

kapitalismus a imperialismus. Právě změna cíle, obzvláště mluvíme-li o teroristických 

útocích spáchaných druhou generací RAF, vedla k erozi sympatie společnosti s činy 

teroristické skupiny RAF. Zatímco první generace RAF měla určitou podporu v levicově 

orientovaném okruhu společnosti, druhá generace ji nejpozději po únosu civilního letadla 

Landshut ztratila.  Na konci sedmdesátých let je podpora RAF z pohledu společnosti 

Spolkové republiky nulová, a proto dochází i k erozi členské základny samotné teroristické 

organizace RAF, kdy obzvláště po událostech tzv. Německého podzimu řada příslušníků 

RAF neviděla důvod v pokračování v boji proti státu a řada z nich tedy RAF opustila. 

Ačkoli tedy konstatujeme, ţe po roce 1977 dochází k jasnému oslabení skupiny, dochází 

i v osmdesátých letech obzvláště se vznikem třetí generace RAF, jejíţ existenci někteří 

historici zpochybňují, k dalším teroristickým útokům, ovšem jiţ bez jakékoli podpory 

společnosti. Mluvíme-li o oficiálním rozpuštění RAF a ukončení jejího působení pak 

představuje rok 1998 tečku v dějinách Frakce Rudé armády, nicméně lze povaţovat jiţ rok 

1989 za pomyslný konec RAF, kdy koncem studené války byla ukončena podpora ze strany 

komunistických reţimů a také zmizela pro teroristy moţnost odcestovat a skrýt se speciálně 

na příkladu RAF v Německé demokratické republice. Ačkoli lze státním opatřením 

Spolkové republiky připsat jistý úspěch v boji proti ultralevicovému terorismu RAF, je však 

namístě říci, ţe k ukončení existence RAF vedla tak jako k jejímu vzniku souhra několika 

příčin, a to jak vnitrostátních, tak celosvětových. 

Problematika RAF je stále aktuálním tématem v Spolkové republice a představuje tak stále 

neuzavřenou kapitolu v německých dějinách. Tuto skutečnost pouze potvrzuje ostrá diskuze 

vyvolaná na počátku roku 2007, kdy Brigitte Mohnhauptová a Christian Klar, hlavní 

představitelé druhé generace RAF, poţadovali předčasné propuštění z vězení přesně třicet let 

po atentátu na Siegfrieda Bubacka, s jehoţ atentátem druhá generace spustila sérii 

teroristických útoků s cílem vysvobodit jádro RAF z stammheimské věznice. Jak 
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Mohnhauptová, tak Klar byli odsouzeni k doţivotnímu trestu odnětí svobody roku 1985. 

Mohnhauptové bylo v jejím poţadavku na předčasné propuštění vyhověno, Klarovi nikoli. 

Diskuze na téma jak naloţit s bývalými teroristy vyvolalo v německém prostředí vlnu 

pobouření, kdy se společnost rozdělila na dvě fronty. Na jedné straně existuje názor, ţe by 

stát udělením milosti bývalým teroristům mohl docílit usmíření, na druhé straně existuje 

názor, ţe by k usmíření mělo dojít ze strany teroristů, a to uznáním vlastní viny, projevením 

lítosti nad spáchanými činy a obzvláště pak veřejnou omluvou rodinám obětí teroristických 

útoků. Znovu byly společnosti Spolkové republiky připomenuty události sedmdesátých 

a osmdesátých let na podzim roku 2010, kdy byl obnoven proces s Verenou Beckerovou, 

taktéţ bývalou teroristkou RAF, která je obviněna ze spoluúčasti na atentátu na jiţ 

zmíněného Siegfrieda Bubacka 7. dubna 1977.  

Terorismus v podobě ultralevicového terorismu RAF je minulostí Spolkové republiky, kdy 

obnovení činnosti RAF je zcela vyloučeno. Spolková republika Německo ovšem musí čelit 

hrozbě „nového“ terorismu, tak jako všichni aktéři mezinárodních vztahů v době 

globalizace. Jak bylo jiţ osvětleno, dosáhl terorismus 21. století dalšího stupně vývoje a je 

obzvláště na státech, jako hlavních aktérů mezinárodních vztahů, aby společně vybudovaly 

takovou strategickou anti-teroristickou koncepci, která by umoţnila efektivně a flexibilně 

reagovat na bezprostřední ohroţení z krátkodobého, střednědobého i dlouhodobého hlediska 

a účinně proti terorismu zakročit. Právě komparace ultralevicového terorismu RAF 

a současného „nového“ terorismu v souvislosti se státními opatřeními a jejich efektivitou 

v boji proti těmto dvěma etapám terorismu by mohlo představovat téma mé diplomové 

práce. 
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